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HALÁSZ IMRE.
Szer'-cesziosegi ii'ocLcu:

Frankom-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).

Kéziratok vissza nem küldetnek.

4 U - szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez 
intézendök.

5; . ’.lés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.
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Az ország

Budapest, február 4.
I hivatalos lap tegnapi száma hozta 
magvar állampénztáraknál 1874 
Iső nvírvvilébvn előfordult ncttobe- 

l, k v' uvttokiailások kimutatását,
)St már előttünk áll az 1874-ki
- pénztári kezelésének kepe. 

mai lieh/-etében e tárgy 
„acry mértékben megérdemli a közli- 
gyeimet s szükségesnek tartjuk ahiva- 
mlos kimutatás száraz számadatait rö­
viden illustrálni.

I. >snk < lőször is az állambevételek 
r viedméiiveit. A költségvetési 

a I\ szerint az 1 s 74-ki nettobevé- 
140.040.1 MM) írtra volt előirányoz- 
I-, t’olvt tényleg 1.14.211,000 frt. 

- li. 332.000 fit tál kevesebb. Hz 
ö . t. kintetre megdöbbentő, s valóban 

is érdemli, hogy kiválókig méltá- 
i<si k különösen azok áltál, kik 

: s7ö-ki detívzit fedezésére minden 
: :v. .1 »1. matikits. vagv csak hosszabb

1874-ben pedig közel 4 millióra emel­
kedtek.

Mindezen elősorolt kedvező és ked­
vezőtlen eredmények összesített resnl- 
tatuma, mint már említettük, 7.383,000 
frtnvi emelkedés az 1873-ki kezelési 
eredményhez képest.

1 la az 1873-ki és az 1874-ki keze­
lési eredményt összehasonlítjuk ezen 
évek nettó-előirányzatával, kedvező ha­
ladást jelezhetünk a solid államháztar­
tási praxis irányában. 1873-ra elő volt 
irányozva 148.044,000 frt nettobevé- 
tel: befolyt.tényleg 1'2(1.828,000 frt.
vagyis 21.21 (1,000 írttal k v v e s ebb.
1874-re a nettobevételek előirányzata 
145.543.000 forintot tett. a tényleges 
eredmény pedig 184.21 1.00U frt volt, 
tellát ez évben már csak 11.332,000 
forinttal maradt az előirányzat mögött, 
a mi részint a némileg óvatosabb elő­
irányzásnak. részint a kezelés javulá­
snak s nagyobb szigorának következ­

ménye volt.
Hátra van még, hogy az 1874-ki 

tényleges eredményeket- az IN Tó-ki 
előirányzat nettotételeivel is összeha­
sonlítsuk. Előre bocsátjuk, hogy ez 
utóbbiaknál csakis azon jövedelmi for­
rásokat veszsziik fel a párhuzamba, 
melyek már 1874-ben is megvoltak, s 
mellőzzük az újon a n nyitandó 
bevételi forrásokból várható bevétele­
ket. A régi forrásokból az eredeti 
pénzügyminiszteri előirányzat 1Ö3 mil­
lió 734.000 forint nvttobevételt várt 
187ő-ré. vagyis 13.083,000 forinttal 
többbet az 1874-ki tényleges ered­
ménynél. E nevezetes emelkedésben

a megelőző ev piU tiei])álnának az egyenes adók kerek 
negis találunk számban (i.(100.000, a fogyasztási adók

alva realizálható eszközöket ajánl
itnak.
Ha iizoiiban az 1 * i 4-ki nettoered- 

; 1 \ t Iisszeliasoulitju 
n -eredményével. nu

megnyugtat«! momentumot s ez 
di áll. iiogv az 1 s74-ki eredmény 

.000 forinttal n a g y o h h az 
ö-ki eredménynél. E kedvező erei

i vr leginkább n é g y jövedelmi emelkedés mutatkoznék az államjószá- 
k köszönhetjük. Az egyenes adok- Er(,k és erdőknél, melyeknek tiszta fe-

ii folvt 1 s73-ban ti4.347.000 Irt. | leslege 2.240,000 forintról 7.300,000
forintra szökkenne fel. A* bányászat

részről meg kell a pártnak jól fontolnia azt 
is, hogy a dolgoknak ezen ujabh fordulata 
minő befolyással lehet a jövőben, az ország 
sorsára nézve? A Deák párt mai értekez­
lete teliát elhalasztatott.

Egyébaránt kötelességünk constatálni, 
hogy Széli Kálmán mai beszétle a hely- 
zi t tisztázásához nevezetesen hozzájárult. 
Határozottan és világosan körvonalozta a 
kormány álláspontját s a feladatot, mely­
nek megoldása reánk vár s e tekintetben 
fejtegetései megegyeznek azokkal, a miket 
ismételten a fenforgó kérdésre nézve la­
punkban kiemeltünk.

Érdekes az, hogy a balközépi képvise­
lők koránt sem fogják fed úgy Tisza K. 
nyilatkozatait, mint a jobboldaliak. -— A 
szélbaliak világos elvtagadásról, a jobb 
oldaliak közeledésről beszélnek ; a balkö- 
zépiek pedig úgy vannak meggyőződve, 
hogy Tisza és vele pártja, eddigi állás­
pontját tartotta meg, és attól nem tért el 
egy hajszálnyira sem. S ép igy vagyunk a 
lapokkal is; inig a deákpárti közlönyök 
egyhangúlag constatálják, hogy Tisza K. 
mostani nyilatkozatai egy jelentőségűek 
azon nyilatkozattal, melyet annak idején 
Szlávy kért tőle, hogy t. i. addig, mig a 
kormánynak tagja lesz, a közjogi vitát nem 
fogja felidézni, hanem határzottan a fenn­
álló törvények keretében fog mozogni: az 
„Ellenőr“ azt hirdeti, hogy Tisza nem 
mondott semmi újat.

A helyzet tehát a mint látjuk leg­
kevésbé sincs tisztázva. A balközépi kép­
viselők további beszédei a budgetvita fo­
lyamán mindenesetre érdekes commentárt 
fognak ahoz szolgáltatni, hogy mit tart­
sunk Tisza K. újabb nyilatkozatairól?

Bécs február 3. (Ered. levél) Kon­
stantinápolyi megbízható tudósítások sze­
rint attól lehet tartani, hogy a Porta és 
Montenegro közötti viszály ismét kitör. 
Konstantinápolyban igen ingerült hangu­
lat uralkodik. Ott lealázva érzik magokat, 
az irányadó körök csak akaratuk ellenére 
engedtek, sőt ezt is csak mintegy elméleti­
leg tették, mert tényleg még nem vitetett 
végbe a hatalmak által közvetített egyez­
mény. A szultán nagyon haragszi és szem­
rehányásokkal halmozza el a nagyvezért.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük azon 
távirati hirt, hogy a Porta Skutaribol azon 
értesülést vette, hogy a podgoriczai ügy­
ben elitéit törökök közül kettő megszökött.

11 ■: millió írttal. A (lollányjövedék ja­
vulna mintegy millióval, a fiélyeg- 
és illeték majdnem egy millióval, a 
sójövedék 300,000 forinttal. Roppant

>74-1,én 66.* 12,000 forint, — teliát 
, 1 két millióval töld>. Még nagyobb 
Ikedés mutatkozik a bélyeg- s illc- 

> knél. ind vek 1 s 73-1 >an 13.s34.OOP 
, intot. 1 s74-ben 21.0715,000 forintot 

i A, di Intézték. Az emelkedés teliát e 
védelmi ágnál meghalad két milliót, 
mi kétségkívül az 1 *<3-ki IX. tör­

öm ezikk következménye. mely a 
múlt övben már teljes mértékben gya­
korolta hatását e jövedelmi ágra. Leg- 

. \ ol,b nu rtekben járult az 1S < 4-ki 
kedvezőbb eredményhez a doliányjö- 
wdék. — melvnek tiszta feleslege 
1Ó.Ó20.0OO forintot tett s igv mat<

mérlegének annyira kellene javulni, 
hogy az 1874-ben még 1.444,000 fo­
rintot tevő hiány 13.000 forintra szál­
aim alá. Az államvasutaknak végre, 

melyek 1874-ben alig szolgáltattak be 
valamit. 2.474,000 forintot kellene be­
szolgáltatni.

Ez előirányzatot a pénzügyi bizott­
ság mintegy 4 millió forinttal alabb 
szállította. Pontosan nem mutatható 
ugyan ki a pénzügyi bizottság netto 
bevételi előirányzata, de hozzávetőleg 
az mégis 143—150 millió forintra te­
hető. Tehát még a mérsékeltebb elő­

liem teljes négy millióval múlta fölül irányzatot véve is alapul 15—Ifi mil- 
az előbbi év eredményét. E kedvező ]p',val kell emelkedni a régi forrá- 
eredménv azonban nézetünk szerint sok jövedelmeinek 1874-hez képest, 
dig tulajdonítható kizárólag a fogyasz- hogy a pénzügyi bizottság előirány- 

i öi s ily mérvű emelkedésének, hanem zata a valóság által meg ne liazudtol- 
egvéb okokon kiviil — azon kő- tassék. Azt liiszsziik, hogy még a pénz- 

ridméitvnek is köszönhető, hogy 1873- | po-yi bizottság is eléggé méltányolta az 
i öd tetemes am agkészletek maradtak uj adókezelési s a kereseti-adótörvény 
1 >74-re. melyek ez évben alkalmasint I várható hatását s tévednek azok, kik 
eláriisittattak. Végül — nem említve a a jövőt kedvezől)bnek képzelik annál, 
1, utónak mintegy 200,000 forintnyi a mjnf azt a pénzügyi bizottság szá- 
tí»1 ihletét— kiemelendő, hogy az ál- mitásaiba felvette, 
lami bányászat mérlege 1874-ben az g ezzel bezárjuk az 1874-ki kezelési 
• l' íbbi évhez képest több mint egy mii- eredményekhez irt rövid glossáinkat. 
Hóval javult, mert e gazdálkodási ág \ számok tömeges felemíitése kissé 
üzleti hiánya 1873-ban 2.522,000 irtot, száraznak látszhatik, de nézetünk sze- 
1 s74-ben azonban csak 1.444,000 to-1 r|nt ezeknek ékesszólása hatalmasabb 
rintot tett. A felsorolt kedvezőbb ered- érveket tartalmaz a legügyesebb szó- 
ménvek összesen kerekszámban 9‘A noklatnál. Vajha fontolóra vennék ez 
millióval szaporították volna az 1874-ki igazságot azok is, a kik gyors és reális 
nettó-bevételeket. — Voltak azonban 
egyes jövedelmi ágak, melyeknél, táj­
dalom, csökkenés mutatkozott.

Ezek közt első sorban állanak a fo­
gyasztási adok. melyek az 18 < 4-ben 
folyton tartó üzleti pangás következ­
tében ismét 1.200,000 forinttal csök­
kentek. 13.460,000 forintról 12 mill.
273 ezer forintra siilyedvén alá. —
('síikként a sójövedék is 10.355,000 
forintról 1O.027.0Í>0 forintra,valamint 
az államjószágok és erdők tiszta jöve­
delme is 2.537,000 írtról 2.240,000 
forintra.

Az államvasutak 1874-ben csak 34 
ezer forintot szolgáltattak be az állam- 
pénztárba. mig 1873-ban még daczára 
az akkor is rósz üzemi viszonyoknak,
752,000 forinttal járultak a kezelési 
kimutatások szerint az állambcvéte- 
lekhez. E sajátságos körülmény ma­
gyarázata abban rejlik, hogy 1874- 
ben az államvasutak üzleti feleslegeik 
legnagyobb részét a forgó tőkealap 
gyarapítása ezéljából visszatartottak.

A pénzügyminisztérium költségve­
tésében előirányzott különféle rendes 
és rendkívüli bevételek azonban emel­
kedést mutatnak, mert ezek 1873-ban 
kerek számban 2.340,000 irtot tettek,

A képviselők közt ma szájról-szájva 
járt az „öreg urnák“, Deáknak a coalitiora 
vonatkozó megjegyzése.

Az öreg ur ugyanis állítólag, midőn 
Tisza K. tegnapi nyilatkozatairól 
s a coalitionak ezek folytán előtérbe nyo­
mult eshetőségéről értesült, következőleg 
nyilatkozott:

Az érmelléki kitűnő egy bor; a bado- 
csonyi is igen jó, a tokaji meg felséges. 
Külön-külön pompás mindegyik; hanem 
ha összeöntik ... biz én nem tudom mi 
lesz belőle! Ha kedvetek van az ilyen mis- 
máshoz, melynek izét előre tu il n i 
nem lehet .... ám kóstoljátok meg.

*jjt í
Tisza Kálmánnak Ostendeből irt levele 

is számos képviselőnek eszébe jutott.
Abban azt irta akkor Tisza Kálmán, 

hogy Jerikó falai nem dűlnek le többé a 
trombiták és harsonák zajától. S a ki be 
akarja venni Jerikó falait, annak okos 
taktikával kell megkerülnie a 
bástyákat.

Jerikó falai alatt pedig Tisza Kálmán 
a Deákpárt álláspontját értette. És sokan 
aggódnak az iránt, hogy 1 iszn legújabb 
nyilatkozatai által vájjon nem épen azon 
taktikát követi, mely a „bástyák megke­
rüléséhez“ vezet?

P á s z t h e 1 y i Kovách János püs­
pökké kineveztetése folytán üresedésbe jött 
a mára maró-i egyesült gör. kath. püspöki 
vicariatus. Ezen egyházi tisztség fontos­
ságának jellemzésére elég felhoznunk azt, 
hogy hatásköre egész Máramarosra, körül­
belül 150,000 gör. kath. lélekre kiterjed, 
kik közt korábbi években Hrabár Manó,
(Dobránszky Adolf veje) oly agitátiot in­
dított meg, melyet egy hazafias, erélyes 
kormány, egy hazafias egyházi főnök tétle­
nül nem nézhet. Azóta ezen izgató eltűnt 
uo-yan — veszélyes váltóbajai miatt, de talál­
koztak má.-ok, kik a beszenyezett zászlót 
fölvették. E: ek támadásainak ellensúlyozó 
sara, szükséges a marmarosi püspöki hely- 
nökség betöltésére oly férfiút választani, ki­
nek hazafisága és erélye egyaránt kipróbált. 
A Reform már másodízben oly jelöltet 
említett, kinek hazafisága ugyan előttünk 
is kétségen felül áll, ki azonban — sajnos
_ egészségi állapota miatt, aligha képes
volna a megkívánt erély kifejtésére, úgy 
halljuk , hogy ezen állomásra Fanko- 
v i c s S á n d o r van kiszemelve, kinek a 
fcntjelzett két tulajdonságon kívül még 
azon nagy előnye is volna, hogy a Panko- 
vics alatt Máramarosban fejlődött elkese­
redett tusákban — mint beregmegyei es­
peres, közvetlen részt nem vehetvén, 
— az elmérgesedett pártviszályok kiegyen­
lítésében hathatósabban terjesztheti a bé­
kítő tisztét. Hozzátehetjük, hogy — érte­
süléseink szerint — ezen szerencsés válasz­
tás ellen a kormánynak sincs ellenvetése.

tositani a pénzügyi zavaroktól, s e te­
kintetben áldozatokra is készek. Szeli az 
utóbbiak sorába állt, meggyőző érvek­
kel és egész határozottsággal. Beszéde 
egy gondos pénzügyi tanulmány, mely­
ből a helyzet követelményeinek teljes 
felismerése és magasabb politikai fel­
fogás sugárzik ki. Alapos tájékozott­
sággal szedte szét, mind b. Kennyey, 
mind gr. Lónyay, mind Zsedényi be­
szédeiből mindazt, a mit pénzügyileg 
méltányolni lehet. Beszéde, mely szó­
noklati tekintetben is kiváló volt — 
fényes hatást tett. A miniszterek siet­
tek kezet szorítani vele, nemkülönben 
Kcnnyey, Lónyay, Csengery, Vécliy 
gr. stb. s a Deák-párt nagy zöme, — 
és még Somssicli is.

Kiválólag sikerült volt Panier 
igazságügyminiszter felszólalása is, ki 
nemes hévvel válaszolt, az egész ház 
gyakori helyeslése között, az előtte 
szóló Pofit nemzetiségi expeetoratioira. 
Beszéde további folyamában kiterjesz­
kedett az igazságszolgáltatás ellen több 
oldalról hangoztatott vádakra. Merész, 
de találó és metsző volt azon meg­
jegyzése, hogy talán azért roszabb 
igazságszol mii tat ás mik most, mert a 
kortesektől független és elmozdithat- 
lan bírák hozzák az Ítéleteket.

Egyébiránt szóltak még llel f fv Ig- 
náez és Zieh y Antal: 1 Iclfiy tegnapi 
beszédét hozta át a mai ülésre, Zichy 
mai beszédét vitte át a holnapi ülésre.

a pénzügyi bizottság jelentésében, és elis­
mertetett e házban több oldalról és a leg­
utóbbi időben is, bajaink kutforrása abból 
áll, — hogy állami szükségleteink meg - 
állapításánál, intézményeink fejlesztésénél 
túlhaladták azon határokat, a melyeket az 
ország fejlőilési képessegének helyes szám­
bavétele mellett megtartani kellett volna, 
és ha igaz az, a mint pedig igaz — hogy ro­
hamosan teljesített investitióink létesítésé­
ben nem mérlegeltük anyagi erőinket, nem 
vezetett bennünket egy helyes, minden te­
kintetben kifogás nélküli pénzügyi poli­
tika; és e mellett elmulasztottuk meg­
tenni a jövedelmek fokozására a kellő idő­
ben a szükséges lépéseket: ezen két irány­
ban kell szerintem első sorban a baj orvos- 
szereit keresni. Egyik irány sem elégséges 
önmaga, mindkét irányban el kuli menni a 
a lehetőség határáig. Csak igy hordja ma­
gában az orvoslás a siker garantiajat is. 
Én tehát nem habozom kimondani, hogy a 
b :jók gyógyításának első eszközét állami 
kiadásaink restrictiójában keresem.

Szabad legyen itt előre bocsátanom,

így

intézkedések helyett problematikus ter­
mészetű s a legjobb esetben is csak 
később gyümölcsöző jövedelmi forrá­
sokra utalják az államháztartást.

A helyzethez.
Az első impressió, melyet Tisza Kál­

mán tegnapi beszéde fölkeltett — kezd 
kissé lecsillapodni. Kezdjük komolyabban 
és nyugodtabban felfogni a helyzetet. A 
kormány, deákpárti képviselők tanácsára, 
felkérte a Deákkör elnökét, hogy mára ér­
tekezletet hívjon össze, melyben határo­
zottan kifejtette volna álláspontját és ez 
irányban határozathozatalra kérte volna 
fel a pártot. Ma azonban mindenki meg­
győződött arról, hogy a helyzet még nem 
nem tisztult annyira, hogy fölötte teljesen 
nyugodtan és elfogulatlanul lehetne ítéletet 
hozni. Félni lehetett attól, hogy miután 
az eszmék még kellően nem tisztultak, a 
vélemények a helyzetet illetőleg még nem 
szilárdultak meg, elhamarkodva hozatnék 
valamely határozat. A Deákpártban ural 
kodé felfogás az, hogy Tisza K. nyilatko­
zatait a pártnak komolyan meg kell fon­
tolnia ; nem szabad elhamarkodva meg­
hiúsítania azon közeledést, melyet Tisza 
legújabb nyilatkozatai jeleznek; de más

Senki sincs most az eseményekkel any- 
nyira megelégedve mint Somssich Pál. 
Megnőtt legalább is egy araszszal, s oly 
önelégültséggel jar-kel, államférfiul hiva- 
tottságáról oly annyira meg van győződve 
mint senki más.

„Ez az én müvem 1 mondja teljes büsz­
keséggel mindenkinek. Már t. i. az, hogy 
ismét kezdünk komolyan beszélni min sz- 
tcrkrisisről.

S a hol Tisza K. van, ott láthatod most 
Somssich Pált. Kiséri mint az árnyék el- 
maradkatlanul.

Meglásd, azért Somssich még sem lesz 
miniszter — mondá egy barátunk.

Nem, mert nem vágyik reá — feleltük.
Én meg azt hiszem azért — mondá 

barátunk — mert nem képzelek kabinetet, 
melylyel Somssich megférhetne ; hacsak ő 
nem lesz minden, kabinet, minisztérium, 
korona, országgyűlés.

A bécsi „P r ess e“ Tisza beszédéről 
nyilatkozik: Tisza Kálmán ma kész­

nek mutatkozott magának a Deák-parthoz 
utat egyengetni. Ez utóbbi fogja-e fizetni 
a dijat, melyet Tisza valamennyi párt 
egyetértő összeírni ködé seért a haza nevé­
ben követel ? Sennyey és Lónyay beszédei 
által a budgetvita oly koczkajátékká bin, 
melynél a kormányhatalom a betét; Tisza 
mai nyilatkozata még határozottabban 
nyomja rá e bélyeget. Mit tegyen most a 
Deák-párt? Kétségkívül akkor tesz legv­
eszélyesebben, ha Tisza ajánlatairól kellő 
tudomást vesz, de annál szilárdab­
ból ragaszkodik azon férfiúhoz 
(Ghyczyhez), ki mindennek daczára 
a legbiztosabb utat mutatta, — 
melyen a jelen pillanat szorult­
ságából kijuthatn 1.“

A nazarénusokra vonatkozolag a 
vallás- és közoktatási miniszter, a belügy­
miniszterrel egyetértőleg körrendeletét bo­
csátott a törvényhatóságokhoz, melynek 
főbb pontjai következők: A körrendelet 
kiemeli, hogy minden a nazarénusok fele- 
kezetére vonatkozó r ndelet az országgyű­
lés végelhatározása idejéig szigorúan tisz­
teletben tartandó, miután e felekezet m m 
tartozik a befogadott vallások közé, s kü­
lönben is a felekezet által létrehozott vi­
szonyok: a házassági, keresztelési és halá­
lozási anyakönyvek, az ál*alános védköte- 
lezettség, az egyházi község terhei stb. 
dolgában az államtörvényekkel ellenkez­
nek, s azokat tűrni nem lehet. A nazarénu- 
soknak előbbi vallásukról az említett fele­
kezetibe való áttérése nem érvényes; ennél­
fogva a házasságok, melyeket e felekezet 
hívei azon egyházon kívül kötnek, melyhez 
előbb tartoztak, szintén érvénytelenek, 
gyermekeik törvényteleneknek tekintetnek, 
azon egyház könyveibe vezetendők be, 
melyhez a szülők a felekezctbe lepésök 
előtt tartoztak, s ehhez képest vetendők 
alá az egyházi keresztelésnek, illetőleg a 
törvényes rituális eljárásoknak. A feleke­
zet hívei semmiféle állami kötelesség alól 
ki nem vonhatják magokat, s nem menthe­
tők fel azon terhektől, melyeket oly egy­
ház ró reájok, melyhez előbb tartoztak, s 
most is számíttatnak. Egyébiránt kilátásba 
helyezi a körrendelet, hogy mindezen ügyek 
a törvényliozásutjáii szabályoztatni fognak.

Elnök: Perez cl, jegyzők: Wäch­
ter, Beöthy.- A kormány részéről jilen 
vannak : Bittó, G h y c z y, B a r t a 1, 
P a u 1 e r, Zichy, Szapáry, Trefo r t, 
P e j a c s e v i c s, Szende.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesítte­
tik. Ezután Zichy Antal, Beöthy Al­
gernon, Dobay Antal, Csavolszky 
Lajos kérvényeket nyújtanak be, melyek a 
kérvény! bizottsághoz utasittatnak.

Helffy Ignácz a pénzügyminiszter 
politikáját kritizálja. Ghyczyről Tiszára 
tér át s annak tegnapi nyilatkozatával 
szemben erélyesen polemizál. Helyteleníti 
a közjogi, helyteleníti a pénzügyi kérdé­
sekben tett nyilatkozatait, különösen kikel 
azonban a hadsereg dolgában tett nyilat­
kozataira, mert ő monarchiánk helyzete 
daczára sok megtakarítást vél tehetni e 
téren is. Egyrészt azonban üdvözli Tiszát, 
mert tegnapi lépése tisztázta a helyzetet, 
a nemzet fogja tudni, hányadán vagyunk, 
s tudja, kiktől várjon.

Széli Kálmán.
A megindult vita nem is annyira az 

L875. évi költségvetés szükségleti részének 
bírálata, mint az, hogy mily módon terem­
tessék elő a közelebbi évek feilezete, mely 
nélkül az államháztartás mérlege rendbe 
nem jöhet, s mily utón kezdessék meg 
államháztartásunk végleges rendezése ? 
Szóló tisztán a helyzet fináncziális oldalára 
szorítkozva kívánja előadni nézeteit. Azt 
hiszi, nincs a házban senki, a ki azt higyje,

Oda kell hatnunk, hogy Tisza Kálmán 
bevonassák a kabinetbe, -— mondja egy 
deákpárti vezéregyéniség, kinek az az am- 
bitiója, hogy minisztereket szokott csinálni.

— De hát az ostendei levél, a trójai 
faló, stb. ? mondja kérdőleg egy másik. Hát 
ha Tisza megerősödik, s három év múlva 
elkezdi újból közjogi oppositióját, miután 
minket előbb megsemmisített s a helyzet 
urává lett ?

— Három év! mondja egy harmadik, 
a ki nem szokott minisztereket csinálni; — 
sokkal hamarább „lejáratjátok“ ti Tiszát 
is. Három év alatt nektek legalább 
is három miniszterválság kell, ha az ed- 
digi nyomon haladtok tovább.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése február 4-én.

A mai ülésnek kimagasló momen­
tuma Széli Kálmán beszéde volt. Az 
adófölemelés szükségessége körül moz­
gott előadásában, s e tekintetben nyo­
matékos és döntő érvekkel lépett föl. 
Elfogadá nemcsak a budgetet, dejelzé, 
hogy az adók fokozására elodázhatla- 
nul szükségünk van, s e tekintetben el­
fogadá a pénzügyminiszter javaslatait. 
Sikerültén állította szembe egymással 
a fennforgó ditferentiákat; külön • vá­
lasztó azokat, kik előbb az összes ál­
lami életben gyökeres reformokat akar­
nak és problematikus forrásokra utal­
nak, azoktól, kik mindenekelőtt 1875— 
1876-ra akarják az államkincstárt biz-

hogy a pénzügyek végleges javitasa az 
adminisztratió reformja és az adóképesség 
emelése nélkül elérhető lenne. De viszont 
nincs senki, » ki belátná, hogy ezeken ki- 
vül oly rendszabályok is szükségesek, me­
lyek azonnal alkalmazva, haladéktalanul 
eredményezzenek.

Azok, a kik a jövedelmek fokozását 
elvben szükségesnek tartják, egy bizonyos 
vonalig az adó melés szükségét kénytele­
nek elismerni s csak az alkalmazás mérté­
kében térnek el egymástól. Szóló erre nézve 
határozottan elfogadja a pénzügyminiszter 
álláspontját. Először azért, mert csak ebben 
látja az állam fizetésképességét biztosítva 
1876-ra, másodszor azért, mert ez időt áa 
megszerezni azon alapot, melyen haladva 
a siker alaposan remélhető.

Beismerem — úgymond — az adóeme­
lés szükségét a miniszter által tervezett 
mértékben, elismerem és elfogadom azt 
nem mint olyan rendszabályt, a mely iso- 
lálva egymagában képes lenne állami pénz 
ügyeinket javitan', nem mint olyat, a mely 
feleslegessé tesz minden más működést, a 
mely mellett aztán állami pénzügyeink ja 
vitására egyebet tennünk nem kell: hanem 
elfogadom, mint a kényszerhelyzet által 
reánk parancsolt olyan kisegítő eszközt, 
melyet nem tesznek ma nélkülözhetővé 
sem a megtakarítások, sem a jövedelmek­
nek más utón való fokozása; ha a megta­
karítások közt csak a valóban keresztülvi- 
hetőket, és a jövedelemtokozások egy óbb 
módjai között csak azokat vesszük számba, 
a melyek nem problematikus, nem bizony­
talan, hanem valóságos positiv reális fede­
zetet is képesek nyújtani. (Helyeslés a 
jobboldalon).

A kérdés sarkpontja ma t. ház azt hi­
szem ebből áll: vannak-e oly biztos es a 
kellő időben meg is valósítható módozatai 
az államháztartás rendezésének, a melyek 
ez ailóemelés szükséget feleslegessé teszik ? 
Ha io-cn, akkor az adóemelés szüksége ön- 
ként°elesik, azt senki köztünk nem fogja 
akarni. Ha nincsenek és én azt hiszem, 
hogy nincsenek, bármily súlyosan elvisel­
hető uj teherrel járjon is az adóemelés, 
bármily önmegtagadásba kerüljön is annak 
elvállalása: ezen módozatot sem szabad 
magunktól elutasítanunk.

Én azt hiszem t. ház, hogy a bajok or­
voslását azon a téren kell megkísérlem, a 
melyen ezen bajok elkövettettek, az orvos­
lásban azon pontig kell hatolni, a hová 
ezen bajok gyökerei felnyúlnak. És ha az, 
a mi már két évvel ezelőtt constat áltatott

hovy akkor, mikor azon rcductiókról szó­
lunk, a melyeket még tovább akarunk ház­
tartásunkban tenni és ezeket néha szerin­
tem kissé merész és nem mindig alapos 
számokban kifejezni is sietünk; nem sza­
bad ignorálnunk azt, a mi e téren legutóbb 
történt. Mert az kétségtelen, hogy ezen 
költségvetés úgy, a mint a t. ház előtt áll, 
elődeihez képest jidentékeny haladást fog­
lal magában. Az 1874-ik évi 257 millió 
brutto kiadással szemben ma már 1875-re 
243 millió frt kiadás áll. Es miután Lónyay 
Menyhért gr. t. képviselő ur velem együtt 
a helyzet felismerése gyanánt a netto fede­
zetet is szereti ismerni, én azt is felemlítem, 
187 millió írttal szemben, a mely összegre 
1874. évi nettó-kiadásaink rúgtak, ma csak 
176 millió forint kiadási netto áll. Nem 
szabad felejtenünk, hogy azon hiány, me­
lyet a költségvetés ma felmutat, úgy 
a mint az a t. ház előtt fekszik, daczára an­
nak, hogy az állami adósságok évi kamat­
terhe és törlesztése 5'/4 millió írton felül 
szaporodott, daczára, hogy a vasúti garan­
tál 1 millióval emelkedett és hozzá jött 
egy uj, eddig ismeretlen költség a katasz­
teri költség 3 és fél millióval; mindemel­
lett, ha ugyanazon alapokra helyezzük az 
1874 és 1873-ik évi költségvetéseket, va- 
o-yis a hiány fedezéséből kiveszszük azt, a 
mi kölcsönnel fedeztetett, a ház előtt, most 
fekvő költségvetés 15*/2 millióval kisebb 
hiányt mutat, mint volt 1874 ben.

De t. ház, én még az e költségvetésben 
foglalt megtakarításokat sem tartom a ma­
gam részéről elégségeseknek es kijelentem 
eo-ész határozottsággal, hogy a más hely­
zet követelménye, mely elől egy bizonyos 
vonalig minden tekintetnek hátrálnia kell, 
feltétlenül kényszerít bennünket arra, hogy 
állami igényeinket az edtligi költségeknél 
óbban összevonjuk, czélszerü reformok 

mellett az eljárás egyszerű-ütésénél, jobb 
kormányzati beosztással, a számvitel mó­
dosításával a központi igazgatásnál, — az 
általános közigazgatási reformokkal együtt 
a többi igazgatási szakoknál es főleg a 
pénzügyi kormányzat terén, a lo-tc- 
nyészintézeteknél — az államvagyon ke­
zelésénél a perrendtartás gyökeres revisiója 
által a bagatell eljárás rendezésé vei. a bí­
rói szervezetünkben teendő egyéb módosí­
tások által az igazságügyi kiadásoknál a köz­
munka érték helyes kihasználását létesítő
törvénv után a közlekedési tárczakiadásainul
egy helyesebb, szigorúbb ellenőrzés megál­
lapítása által és még inkább a vasutak cso­
portosítása által az állami vasúti garantia 
költségeinél, és igy minden téren történ­
hetnek megtakarítások. Az állambánya és 
erdészeti üzletek kiadásainál, addig mig 
azokat a magániparnak átadhatjuk, kell 
törléseket tenni; az állambányák egy jelen­
tékeny részének eladása után jelentéke­
nyen' könnyül a budget, indin cte több 
előnyben fog a pénztár részesülni, mint a 
mennyit az kitesz. A jelenleg létező forrá­
soknak kihasználása mellett, az indirect 
adók sok nemeinél jelentékeny összegek 
jöhetnek be. De praccis szamokban ezen 
megtakarításokat előre kifejezni, ha csak
— a mit a mostani vita természete kizár
— minden egyes megtakarítási eszme fölött 
igen tüzetes, részletes fejtegetéseket nem 
akarunk folytatni, én lehetetlennek tartom.

Zsedényi határozati javaslatára reflec- 
tálva, kijelenti, hogy egészben osztja Zse­
dényi intentióit, s maga is állítja, hogy az 
államnak túl kell adni minden üzletein, s 
redukálni kell a költségekét. —■ De anini 
megtakarítást már az 1875-ki költségve­
tésben azon tételek nem tűrnek meg, 
ho«ry ezen megtakarításokból kiadásaink 
és bevételeink közt előálló 4.300,000 frtnyi 
deficzit fedezve legyen.

11a az állam erdészeti költségvetése ma 
is úgy állana, mint állott 1873-ban egy 
igen nagy forgalom, egy igen nagy kerü ­
let reményére alapítva, akkor Zsedényinek 
igaza volna, hogy ott milliókat lehet meg­
takarítani. De az akkori 9 milliót tett ki­
adási összeg ma 5 millióra van már redu­
kálva. Az 5 millióban pedig évi adó, kegy­
úri terhek, penziók, személyes illetmények 
3 milliót meghaladnak. Összes 2'/^ millió 
katastrális hold erdőségünk üzemi kiadásai 
ma már az előbbiekhez képest évről-évre 
leszállítva sokkal csekélyebbek, a mennyi­
ben ma már csak két millió van felvéve, 
holott az előtt 5 milliót is meghaladtak. — 
Megengedi, hogy ezt is lehet lejebb szállí­
tani nehány százezer forinttal, de több mil­
liónyi megtakarításról beszelni nem lehet.

A bányászat előirányzata hogy áll? 
Active van felvéve a költségvetésbe. Ezen 
eredmény, ha a viszonyok nem javulnak, 
hite szerint nem fog bekövetkezni, — tel, 
hogy a bányászat üzleti eredménye 75-ben 
ép úgy hiányt mutat, mint mutatott 187o- 
ban és 74-ben. Lehet itt is némely költse-

d
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vet leszállítani, de fél, hogy a bevételeket 
apasztani keilend. Lehet a bányászati mér­
legen javítani s 1875-re a valósághoz kö­
zelebb hozni. De a bányászat nettójából 
milliókat törleni és ezen összegeket a de- 
ficzit fedezetére fordítani, nem tartja le­
hetőnek.

De épen azért — igy szól — hogy rész­
leteiből bíráljuk meg a dolgokat, hogy 
megvizsgáljuk és kikutassuk azon költsé­
geknek °minden zugát, vájjon nem lehet-e 
a kiadásokat még szőkébbre restringálni, s 
ez által az állami üzleteknél a budgetben 
elő nem irányzott, de a valóságban bekö­
vetkezhető deficitet leszállítani, sokkal 
czéira vezetőbb és praktikusabb lenne, s ez 
mindnyájunk támogatását, az enyémet is 
lehetővé tenné, ha a t. képviselő ur meg­
takarítási indítványait a részleteknél szí­
veskednék előhozni, és indítványának sor­
sát nem kötné az első általános szavazas 
hoz. (Helyeslés.)

Ezután kéri Zsedényit, hogy haiaszsza 
el indítványát a részletes tárgyalásra.

Áttérve magára az eszmemenetre, me­
lyet félbeszakítottam, én azt hiszem, t. ház, 
hovy szerényebb berendezkedéssel, czel- 
szerü beosztással, helyes szervezéssel egy­
szerűsítések történhetnek az állami ház­
tartás minden részében, a hatóságokban, a 
hivatalokban, az eljárásban az egész rend 
szerben és ez nagy megtakarításokat von­
hat maga után. Én e megtakarításokat nem _____ _
csekély összegekre teszem, jelentékeny ősz- j)iztos bevételeket veszi is valaki alapul — 
szeo-eket. milliókat követelek, mert ezek venn; nem merem — akkor is csak -2

ban és az államgazdászati bevételek elma­
radásában keresendők. ( .

Ha fölteszem, hogy ezen a térén hatni 
akarunk nagy erővel a bevételek fokozá­
sára, hogy itt az államgazdaszat térén 
erélylyel segíteni akarunk és azért e czi- 
meken már egy bizonyos bevetel-noveke- 
désre számítunk : azt hiszem nem eve t 
akkor, ha számifásom alapjaul egy oly 
összeget választok, a mely valamivel meg­
haladja ezen mostoha évek két utolsójának 
eredményeit, de mély nem oly vérmes, 
mint az előirányzott. Oly összeget veszek 
fel, a melyre normális viszonyok közt egy 
bizonyos vonalig erélyes pénzügyi kezeles
és az állami gépezet jól berendezett mű­
ködése mellett biztosan szanntni lehet. Jm 
az összeget 142 millióra teszem, tehat 5 
millióval kevesebbre, mint a mennyit a 
rendes bevételek netto előirányzata mutat, 
8-al kevesebbre, mint a mennyit a rend­
kívüliekkel együtt a bevételek tesznek.

Ha t. ház ! ezen összegből leütöm azt, 
a mit gróf Lónyay Menyhért tisztelt képv. 
ur is már részleteiben elsorolt — és a mit 
én most ismételni nem akarok —- a mi 
úgynevezett fix-kiadasainkat képezi,, las­
súk mi marad fenn ? Ezen fix-kiadásainkat 

125 millióra teszem; marad az ön­

megvalósításában,
hogy

én is ............. - - , . .
szag összes normális beligazgatasi költsé­
geinek fedezésére ezen számítás szerint 
csak 17 millió, melyre ma 42 millió elő­
irányozva van ; ha az előirányzott, de. sze­
rintem is a felvett összegben nem teljesen

szegeket, —
nélkül, az megyőződésem, jövedelmek to­
kozásának egyedüli eszköze, egyoldalúkig 
alkalmazva nem fogja államháztartásunk­
ban a kívánt egyensúlyt helyreállítani. 
Nem habozom kijelenteni, miután lehetet­
len, hogy a jelenlegi pénzügyi helyzet­
nek minden állami érdek, minden 
állami intézmény meg ne hozza a maga 
áldozatát, és mert lehetetlen, hogy csak 
ott történjék reductio, hol az ország­
nak közigazgatási, közművelődési és köz- 
gazdasági szükségleteinek kielégítéséről 
van szó, en szükségesnek tartom, hogy a 
védelmi kiadások" is az ország pénzügyi 
helyzetével az eddiginél megfelelőbb össz­
hangba hozassanak. (Élénk tetszés) A véd 
képesség fenntartására kiadott eszközöknek 
is meg van a maguk határa, és ezen hatart 
az ország anyagi ereje szabja meg. Ezt te­
hát szem elől téveszteni nem szabad,ennek 
követelményeit összeegyeztetni azon nagy 
és legfőbb tekintettel, melyekkel az ország 
és monarchia iránt tartozunk : én feltétle 
nül szükségesnek tartom. És igy én a kö­
zösügyi kiadásoknál is egy bizonyos vona­
lig a reductiónak szükségét és szerintem 
lehetőségét is nem habozom e helyütt is 
hangsúlyozni. (Általános helyeslés)

De t. ház ! kénytelen vagyok kijelen­
teni, hogy az általam érintett megtakarítá­
sokat mind az óhajtott mértékben valósí­
tani egy tollvonással nem lehet, s kényte­
len vagyok kijelenteni, hogy ezen általam 
is mindenkor sürgetett, mert feltétlenül 
szükségesnek tartott megtakarításokat ha­
csak azon határokat túllépni nem akarjuk, 
melyeket állami vitális el nem tagadható 
érdekek parancsoló tekintete elénk szab 
— pedig ezen határokat boszulatlanul át­
lépni nem lehet oly vonalig kiterjeszteni, 
hogy ezek által a jövedelmeknek a terve­
zett mértékben való fokozását nélkülöz- 
hetővé tegyük, én absolute nem tartom le­
hetségesnek.

És itt. t. ház 1 legyen szabad egy rövid 
számítást felállítanom, olyat, melybe csak 
végeredinényekat igyekszem lehetőleg vi­
lágos képbe összefoglalni.

E számítás alapjául én elfogadom a 
netto budget összegeit és kiindulási ponto­
mul azt választom. Állítsuk össze hát ál­
lami jövedelmeinket, melyekre rendes kö­
rülmények között számítani lehet, üssük le 
azokból úgynevezett fix kiadásainkat és 
lássuk mi marad bel igazgatási szükségeink 
fedezésére. (Halljuk !) Az 1875. évre elő­
irányzott bevételek a netto alapra vissza­
számítva a rendes rovatokban kerekszám­
mal 147 millió írtra rúgnak, a rendkívüli 
rovatokban pedig 3 millió 8 százezer frtot 
tesznek, a mi összesen 151 millió frtot tesz 
kerekszámban. De ezt t. ház nem vonako­
dom beismerni — ha a viszonyok lényege­
sen meg nem javulnak, — nem oly biztos fe­
dezet a melyre minden körülmények kö­
zött feltétlenül számítani lehet. Pedig az 
országnak oly időben is meg kell élni és 
fel kell tartani a fizetési képességet, mi­
dőn a várt bevételek egy része elmarad, 
(Tetszés jobbfelől) és azért én ezt alapul 
választani nem merem.

Mit mutatnak a hátunk mögött levő 
zárszámadási eredmények ? Azok azon 
megdöbbentő valóságot tanúsítják, hogy 
azon ossz igék, a melyekre bevételeinket 
187.)-re számítottuk, az eddigi pénzügyi 
kezelések egy esztendejében sem jöttek be. 
18ti8-té)l fogva követhetném az egyes évek 
eredményeit a bevételekre nézve, ezt azon­
ban feleslegesnek tartom; csak a legutolsó 
évek eredményeihez fordulok. (Halljuk 1) 
l'S72-ben a nettó eredmények nem mutat­
tak többet, mint kerekszámban mindössze 
129 milliót és még valamit ; 1873-ra a 
tényleges eredmények a pótkezelés elejtése 
miatt a zárszámadások mai állapota szerint 
nem puhatolhatok ki; csak az előírás sze­
rinti eredményekre vagyok kénytelen 
utalni. Ezek az én számításom szerint 
mintegy 136 milliót tesznek a rendes be­
vételek sorában és mintegy 2 és fél milliót 
a rendkívüliekben, a mi összesen kerek- 
számmal 139 milliót tesz, pedig miután az 
előírás szerint vettem az összes egyenes 
adókat, nem hiszem, hogy a valóság a je­
len összeget is egész mértékében megüsse. 
Es igy túlságosnak pcssimisticusnak az én 
számításom nem mondható, ha mégis sötét 
képet ad, az a helyzetben fekszik.

Tovább megyek, csak tegnap közölte - 
tett a pénzügyminiszter urnák kimutatása 
az 1874. évi kezelési eredményekről, me­
lyekre nézve beismerem, hogy épen nem 
bírnak azon értékkel, melylyel a zárszáma­
dások, hogy sokkal pótlandók, és kiigazí­
tást igényelnek, mert ezekhöz sok szó fér, 
de némi tájékozást mégis adnak. Ezen 
eredmények szerint 134 millió kétszázezer 
frt volt az, a mi 1874-ben tisztán befolyt 
összes jövedelmeinkből. Annak oka, hogy 
ezen bevételek oly annyira mögötte ma­
radnak az előirányzatnak, nem annyira zz 
adók rósz befolyásában, mint egyéb költ­
ségvetési eszmékben, állam üzleti kiadásai­

én
nvllió maradna.

Kérdem én t. ház, 
ges-e az, a mit ezen 
igen t. kiváló szónoka, 
natosnak tartott, de

(Halljuk) lehet só­
ddal* egy általam 
a múlt héten kivá- 

lehetségesnek állítani 
maga sem mert, lehetséges-e, hogy ezen 
kereten belől rendezzük be összes beligaz- 
gatási szükségleteinket? En ezen kérdésre 
határozottan nemmel vagyok kénytelen 
válaszolni. (Helyeslés jobbfelől.) Nem tar­
tom ezt keresztülvihetőnek, mert már 
1868 -ban is, hangsúlyozva kell kiemelnem 
uj intézmények és pedig senki által nem 
controvertált uj intézmények, senki által 
nem kifogásolt uj költségek nélkül, a hon-

'1 ' . 1* .. Á.i n U.ifn vnvviivédséo- kiadásai, és a határőrvidék költsé­
gei nélkül: az 1868-ik évi közigazgatási 
kiadások 22 millió netto kiadást igényel­
tek az előirányzatban, 21 milliót a zárszá­
madási eredményekben.

Pedig kérdezem én, lehet-e oda vissza­
menni , lehet-e ma a cul tus-budget ben, 
mely közmivelődési állami kiadásaink ösz- 
szes szükségletét tartalmazza és a helyzet 
súlya alatt 32/4 millióra szállíttatott le a 
netto szerint, 1 millióra reducálni; lehet-e 
a közlekedési minisztérium 6.600,000 Irtot 
tevő netto budgetét 21/., millióra, lehet-e a 
földmivelés netto költségeit 1.200,000 fo­
rintról 600,000 frtra leszállítani? Lehet-e 
az uj intézmények költségeit elenyészietni t 
Én ezt lehetségesnek nem tartom. (Elénk 
tetszés jobbfelől.)

Ma az ujonnn alkotott intézmények Kö­
zül, hacsak egy-kettőt veszek is tel, hacsak 
a honvédségnek 6 millióra reducált költ­
ségeit, a határőrvidék 2 millió eleficzitjét, 
a mi itt benn van, veszem is fel, az állam- 
számszék és más intézmények kiadásait 
számítom és ezeket 9 millió írtra teszem, 
akkor, ha a legvérmesebb és szerintem ala­
posan kifogásolható bevételi összegek vé­
tetnek is fel, 13—14 millió frt maradna, 
ha pedig szigorúbban számítanék, csak 
9—10 millió maradna azon állami szük­
ségletek egész összegének fedezésére, mire 
1868-ban 21 — 22 millió kellett. (Tetszés). 
Reám nézve t. ház a helyzetnek ezen rideg, 
de nem valótlan képe azon benyomást 
teszi, hogy én bekövetkezettnek látoui azon 
esetet, melyet b. Sennyey Pál megenge­
dett ugyan, a melynek lehetőségét nem 
tagadta, de bekövetkezettnek nem tekin­
tett : hogy az országot nagyobb áldoza­
tokra kell szólítani fel saját állami kiadá­
sainak fedezésére. (Helyeslés jobbfelől).

Én is t. ház, a háztartás mostani appa- 
rátu- nál képzelek és kívánok egy jobbat 
és olcsóbbat, de olyat, a mely bele férjen 
ezen a viszonyok által teremtett szűk ke 
retbe, én magam részéről nem képzelhetek. 
(Helyeslés jobbfelől.) És ha b. Sennyey 
igen t. képviselő ur — a mit vele mi mind­
nyájan akarunk — a közigazgatási rend­
szert jobbá és olcsóbbá akarja tenni, — 
nemcsak olcsóbba, de tökéletesebbe is 
akarja átalakítani, a mit teljesen hiszek és 
a miről egész beszédének többi része en­
gem meggyőz, ezen álláspont, és ezt tar­
tom én az egyedül jogosult álláspontnak 
és tartom az övének is, az állami kiadások 
oly mértékű restructióját, hogy az a mai 
viszonyok között az adók jelentékenyebb 
emelését nélkülözhetővé tegye, nem tűri 
meg. (Tetszés jobbfelől.)

T. ház! Óvakodjunk az önámítóétól, 
ne ringassuk magunkat illusiókban, a mint 
ezt tettük más irányban a lefolyt hét év 
alatt. Sok oly kiadása van ezen költségve­
tésnek, mit azon sacramental is formula 
mellett szoktunk elodázni, hogy lialasz- 
szuk el el ezt és amazt, ne terheljük velők 
mai úgy is gravalt költségvetésünket, sú­
lyos helyzetünkben, hagyjuk el a költe­
kezést a jövő évek valamelyikére. Ezen 
igy elodázott költségeket , mindig és 
örökké magunktól elutasítani nem álland 
tehetségünkben. A kik a jövedelmeknek 
más utakon való fokozásából igen nagy 
könnyebbülést várnak, azoknak figyelmébe 
vagyok bátor ajánlani, hogy a kiadások 
némely ágai azon nagyon reducált mérté­
ket, a melyre azokat máris leszállítottuk, 
tartok tőle — a jövő években nem tűrik 
meg. —

És ez t. ház természetes, mert a fejlődő 
államéletnek meg vannak a maga követel­
ményei, a melyeket, mint a tovább fejlődés 
feltételeit, egy bizonyos időig és vonalig 
leszorítani lehet, és ezt mi ma kénytelenek 
vagyunk tenni, mert a helyzet súlya köve­
teli tőlünk, de a fejlődés ezen követelmé­
nyeit örök időkre halasztani, vagy egészen 
elfojtani nem lehet. (Tetszés jobbfelől.) 
Fejlődik a nép, fejlődnek élet és társa­
dalmi viszonyai, s ébrednek az igények, a 
melyeket az állam iránt táplál. Ezen igé­
nyeket, melyeknek kielégítését az állam­
polgár a tett súlyos tcljesitvények ellen­
súlyozásaként méltán követelhet az állam­
tól az adminisztrátió, a törvénykezés, a 
közművelődés, a közgazdaság terén hosszú 
időre moz ulatlan határok közé szoritani 
nem lehet. És ha ezen országnak feladata

és missiója a mint Sennyey 1 al b. melyen 
t. képviselő ur oly szépen fejezte ki, és a 
miben annyira egyetértek vele en is,, nbbo 
áll: fenntartani ezen helyen egy album- 
szervezetet nemzeti jelleggel es te emelni 
azt a cultura, az erkölcsök és a tudomány 
színvonalára, hogy ezen magas missioját 
be is tölthesse: elismerem anyagi erejenek 
lehető kíméletével, de oda kell törekednie, 
hocy az állami czelok _ 
ne maradjon hátra és állítom, 
ezen czélok megválasztására szolgáló in­
tézményeinek és költekezéseinek berende­
zésében vissza nem illeszkedhedtetik többe 
azon keretek közé. (Elénk tetszés jobbfe­
lől), a melyeket jövedelmeinek más allasa, 
ha azok egy csekélyebb mértékű 5—6 mil­
lióra rugó adóemelés által tágittatnak is, 
eléje szab.

A régi keretbe nem lehet visszamenni 
többé, az 1868. év költekezés határai kö­
zött állami organismusunk államiságának 
és állami érdekeinek követelményeivel nem 
fér még többé.

Es honnét eredt, miből támadt tehát c 
helyzet, miért nem lehet többé nekünk 
co-vedül a kiadások körében tett megtaka 
r it ások utján orvosolni a bajokat. Egysze­
rű n azért t. ház, mert azon kiadások nőt­
tek nyakunkra, melyeket oly lényegesen 
megszorítani ez idő szerint hatalmunkban 
nincsen, Reánk nehezedett a 15 millió frt- 
nyi vasúti kamatbiztositás, melyet a több 
kiadási tételek közé kell felvennünk, s mely 
jövedelmeink jó részét absorbeálja; mert 
más utón nem fedezhetjük ezen kiadást.

Hitellel nem akarhatja senki, mert 
nem lehet; az államjavak rendeltetése le 
van kötve más czéira és igy nincs más 
mód, mint rendes bevételeink által fedezni 
ezeket is. És ezenkívül nyom bennünket 
lgÖ7_(58 óta felvett államkölcsönök ka­
matterhe, a melyek összege ma 22.622.000 
frt szaporulatot képez 1868-al szemben, 
mint Lónyay gr. megjegyezte s mint ehez 
mellesleg bátor vagyok hozzátenni már 
1867-el ‘szemben, mert már ekkor kötte- 

adósságok elseje, habár a k a- 
is voltak

felvéve, a mikor azokat a pénzügyi bizott­
ság vette fel.

Ezen terhek szertelen nagysága képezi 
a baj okát. Igaza van Lónyay gr. képvi­
selőtársunknak, igazolatlan mértékben és 
rohamosan emeltük belső es közadminisz- 
trationalis kiadásainkat is; szertelenül, 
mert nem egyenlő arányban, bevételeink 
természetes fokozásával; de ha csak ebből 
állana a baj, az orvoslás oly rendkiAÜli 
eszközöket, mint a milyeneket ma megkö-

itiak a 
következni -

tett azon

tevő garami át a garantirozoit vasutak18 < ár­
beli majdnem egészen igénybe vették 
millió fiijával s azért azt hiszem t. luiz, ál­
líthatom, hogy akkor hibáztunk főleg, s 
ott fekszik a bajnak alapoka, ezt be kell is­
merni mindnyájunknak, — s a mennyi ré­
szem, mint e ház fagyának, nekem jut c 
felelősségből, én is elvállalom ; ismétlem 
be kell ismerni, hogy akkor hibáztunk, mi­
kor ezen terheket decredáltuk, de azok biz­
tos fedezetének tervét nem készítettük meg 
és nem gondoskodtunk egyúttal annak lé­
tesítéséről, hanem hagytuk azok fedezését 
a bizonytalan jövőre. (Helyeslés jobbtclol.)

Ezen helyzetnek t. ház megvan 
maga következményei. Ezen 
nyék elől nem térhetünk ki, azokat vise - 
„ülik kell és ha nem palliativ, hanem ál­
landó gyógyítást akarunk, akkor az én hi­
tem szerint az adófelemelés utján iparkod­
junk pótolva, mig késő nem lesz, a 
mulasztottakat ezen általunk elvállalt 
kölcsönös évi tériteknek fedezését előte­
remteni.

Még ez t. ház! — s beismerem egész 
őszintén — még ez sem lesz elég. A bajt a 
feltétlenül szükséges további megtakaró a- 
sok és a tervezett adóemelés nem fogjak 
még alaposan orvosolni. El kell intézni 
mindazon többi kérdést, a melyeknek süt- 
geiős megoldását majdnem minden szónok 
kiemelte, a melyeknek elintézését én is ré­
szemről immár halaszthatatlannak tanok. 
Azok utján is keilend jövedelmeinket je­
lentékeny összeggel fokozni, azok által 
kell anyagi viszonyaink megjavítására, a 
vállalandó terhek elviselésének könnyíté­
sére és biztosítására törekedni.

Én is feltétlenül szükségesnek tartom a 
bank- kérdésnek a valutával kapcsolatosan 
leendő mielőbbi szerencsés es minden 
irányban megfelelő megoldását; én is azt 
vallom, hogy az feltétlenül szükséges adó­
képességünk erősítésére, hogy ez hitel 
ügyünk rendezésének sine tjua non ját ké­
pezi. Azt is hiszem, hogy

törlesztések én jéig magam is azt mondom,
hogy szükségünk lesz; mindezeket ep, oly 
“•"‘rgetűseknek tartom, mint bárki más, es
m" 1 1
hanem — en
csalódni — nem osztozom azon nézetben,

nindezeknek nagy előnyét számba veszem; 
nmem — én azt hiszem — nem én fogok

matok 1871-ig a budgetben nem

ifiből

szem azonban, a tetteknek elsejeként az

másokao-unkon sent

vetel, nem követelne meg; mert igaz, hogy 
ezen nemű kiadások is emelkedtek mint­
egy 21 milliói al, de ezen emelkedéssel, 
habár nem is azon mértékben, emelkedtek 
bevételeink. Da azért kellenek a kérdéses 
nagy és megengedem súlyos rendszabályok 
mert ezt a fixkiadások, azon részéi köve­
telik, melyeknek szálai felnyúlnak egész 
1868-ig.

Akkor, midőn ezen kiadásokat decre- 
táltuk, valamint a reá következő években 
szemet hunytunk ezek előtt, ma a valóság­
ban előttünk állanak 
tők ; akkor tettük 
sulyegyenének per 
lanná, akkor decrets 
egyéb utón nem lehet 
kell az országon segíteni, a midőn 
terheknek, melyeknek fedezéséről ma sz 
van, magjait elhintettük. (Élénk helyeslés 
jobbfelől,) Mert ki lehet mutatni, és én a 
zárszámadásokkal kezemben , részletesen 
ki bimám mutatni — ne méltóztassék meg­
ijedni a t. ház, mert nem akarom részlete­
sen tenni — hogy végre is ezen 7 éves gaz­
dálkodásnak végmérlegét képező állami 
terheink összege hova fordittatott, hova 
költetett. Tanulságos ez több irányban és 
én a végeredmények felemlitesét a t. ház 
en »edel mével magamtól eltagadni nem tu­
dom. (Halljuk!)

Contraháltunk 359 millió adósságot. 
Befolyt ez összegből — a kibocsátási költ­
ségek vesztesége után 309 millió írt. Ezen 
összeg az, a miről számolni kell. Hová lett 
ezen összeg. Ebből 93—94 millió frtot el­
költöttünk vasútakra, 58 milliót elköltöt­
tünk befektetésekre és beruházásók czimén 
tett költekezéseinkre, nem az összes rend­
kívüli költekezéseinket vettem én fel — 
mert az a mi nem képez befektetéseket, sok­
kal többre megy a fentebbi összegnél, 
hanem olyan kétségtelen befektetéseket, 
mint Dunahidak, Dunaszabályozás küz- 
épitkezések, ingatlanok vásárlásait, az 
államjószágok, államerdőkbe, bányákba és 
a közigazgatás más terén tett befektetéseket 
stb. még az uj utak építését és vizek sza­
bályozását sem soroltam ide. (Nyugtalan­
ság balfelől. Helyeslés jobbfelől). Helye­
sen történtek-e ezen befektetések mind, 
vagy nem, az t. ház inas kérdés. De meg­
történtek; a dolog igy áll. (Úgy van!) 
Honvédségi felszerelésünkre költöttünk 21 
milliót, az államvasutaknak előlegeztünk 
ez ideig 1874 végéig mintegy 47 milliót, 
egyéb előlegekben elköltöttüák 10 milliót.

Ez összesen kitesz közel 230 millió fo­
rintot, ha méltóztatik ehhez hozzászámí­
tani azon időközi veszteséget, a mi ezen 
contrahált adósságok tőkéinek kamatai 
után a vasúti építkezések ideje alatt fizet­
tetett, ha ehhez hozzáveszszük azon cassa 
készletet, a mi a legutolsó kölcsön marad- 
ványakép a kincstárban volt január 1-én 
44 millió frt, ez összesen 280 és nehány 
millió frtot meghalad, mindössze tehát 29 
millió az, a mi ezen tőkékből, ezen terhek­
ből nem ilyen, hanem más kiadásainkra 
ment, a mi hogy nem történt helyesen, ál­
lítom én is, de tekintve a súlyos idők já­
rását, sok irányban találja mentségét,

A mi egyébiránt ezt a kérdést illeti, ha 
az igy elköltött összegek mind helyesen 
ruháztattak volna be, s ha mind ezen be­
fektetések szerencséseknek lennének mond­
hatók, nem volna a baj oly nagy. De miért 
oly sulyo- az? Azért, mert azon beruházá­
sokhoz kötött remények nem valósultak 
meg, azok csak indirect hasznaikban érez­
tették magokat és itt sem a kívánt mér­
tékben. A tapasztalás mutatta, nincs miért 
vonakodjam beismerni, hogy azon mérték­
ben, a melyben azon beruházások történ­
tek, igazoltak nem voltak. Bizonyítja ezt 
az, hogy bár a vasúinkra 100 millió frtot 
költöttünk, az államvasutak 1874-ben nem 
szolgáltattak be semmit az állam kincstá­
rába ; 1873-ban is csak 3/< milliót; bizo-

közvetett
utón az államra, mint olyanra és az óv­
sz áo- hitelképes polgáraira igen nevezetes 
előnyök haramiának, sőt teljesen igazat 
adva t. barátomnak, a ki velem szemben 
ül, Móricz Pálnak, azt is elismerem, hogy 
ebből közvetlen előnye is lesz az állam 
kincstárnak.

De már azután azon számításokban, 
melyeket erre nézve t. barátom felállított, 
őt követni nem tudom; azt már én — en­
gedőimet kérek t. barátomtól — nem kis 
illusiónak tartom, hogy magából a felállí­
tandó intézetnek jövedelmi adójából majd­
nem 3t/a milliót vegyünk be; azon számí­
tást pedig, melyet felállított t. barátom, 
hogy mi összes függő adósságunkat, már a 
közöset t. i., 312 milliót meghaladó össze­
gében — 140 millió ezüsttel refundálhas- 
sttk; azon számítást, mely szerint az ezüst­
ben teljesített fizetéseket 10 százalékkal 
számítva, hoz ki 5 millió évi hasznot, pe­
dig ma az agio 0° leven, csak 2*millió
költség maradna el ezen ezimen, alapos 
oknak teljességgel el nem ismerhetem.

így aztán ki lehet hozni oly illusiókat, 
hogy mi a valutát, ezen nagy kérdést ah-

miniszternek & fedezetre vonatkozó előter­
jesztését is. (Elénk és hosszan tartó helyes­
lés és éljenzés jobbfelől).

öt pereznyi szünet után 
Polit Mihály szól és Magyarország 

pénzügyi helyzetét reménytelennek mondja- 
a pénzügyminisztert — ki clete alkonyán 
a legnagyobb önfeláldozást követte el, csak 
sajnálni tudja, vádolni nem. Szerinte Ma­
gyarország mindenét feláldozza Ausztria 
nagyhatalmi állásának fen tartására, a 
gyümölcsét maga soha sem élvezi. Csak 
két politikai irány jogosultságát ismeri el. 
Egyik a conservativ politika, másik a füg­
getlenségi párté. A coalitio szí rinte lehe­
tőség , de csak mint átmeneti tadium. 

Mindezeket en is magam részé- gennyey beszédéről azt hiszi, hogy abban
Sennyey programmja nincs kifejtve. —
A conservativ párt és a baloldal közt van­
nak érintkezési pontok,a mennyiben mind­
két párt a 67-ki egyezményt revideálni 
akarja. De mindkettő más szempontból. 
Addig mig I z lehető lesz, addig a fegyver- 
szünet lehetséges. Kárhoztatja, hogy a 67. 
egyezmény a monarchiát két külön államra 
osztotta, melyek mindenik nagyhatalmi 
politikát iiz, s ez által megy tönkre. Ebből 
származik az ó-conservativ irány terjedése. 
A budgetről szólva, azt hiszi, hogy az 
adóemelés a jövedelmek csökkenését fogja 
eredményezni. Magyarország van a világon 
legtöbb adóval terhelve. Beszédét így 
végzi:

Én azt hiszem uraim! hogy Magyar- 
országnak nincs érdekében ellenséges állást 
foglalni el a keleti népek irányában. A mi 
pedig a mi állásunkat, a szerbek állását itt 
Magyarországon illeti, e tekintetben ünne­
pélyes nyilatkozatot kell adnom. (Halljuk ! 
Halljuk!) A mi állásunk itt Magyarország­
ban nem állampolitikai kérdés, nem a keleti 
népekkel való egyesülés kérdése, annak 
természetfeltételei nem léteznek, Magyar- 
országnak nincs Velenczéje, Bácska es Bá­
nát Magyarországnak nem Velenczéje : ha 
tehát minket separatistikus tendentiákkal 
vádolnak, az csak az üldözés, az csak az 
absorbtio ürügye lehet. Hiszen, uraim! mi 
is ezen hazának vagyunk fiai, mi is pietu<- 
sal viseltetünk ezen haza iránt, mi is véivz- 
tünk e hazáért. Ott Dél-Magyarországim 
nincs egy talpalatnyi^ föld, mely szerb 
vérrel nem öntöztetett volna, de akkorában 
a szerb a magyarral együtt állott a haza 
védelmében, a kereszténységnek, a culturá- 
nak egyenlőn voltunk bajnokai, együtt 
véreztünk, együtt haltunk a hazáért: akko­
rában szerettük egymást. Válságos, nagyon 
válságos idő jár Magyarországra nézve! Ott 
a keleten a fekete pontok, a nagy viharnak 
előjelei mutatkoznak már ! Ezen viharnak 
uraim, minket mint testvéreket kellene itt 
találni, mint igazi testvéreket, s arra kel­
lene bennünket inteni, hogy mentsük meg 
a hazát!

De ha önök uraim, roszul felfogott po­
litikát követnek, ha önök uraim, Magyar- 
ország — cul tue hivatását félre ismernek, 

„ V“, , r - . , ha önök uraim, azon nagyszerű illusióban
tek fogják helyreutm, meg pedig oly hosszú , r; tnák magukat, hogy a kezeikben levő 
utón, mely nem lesz tövis nélküli. Azt la- á?lamhatalom a saját erejük, ha önök ezen

mölcsöket hozzanak, a mikor azokra ok­
vetlenül szükségünk van. (Tetszés jobb 
felől.)

Io-en sok szép, igaz eszme mondatott 
el a ház több szónoka által az általános 
állapotok rendezésére, anyagi viszonyaink 
javítására, •„fiikénosséorünk emelésére vo­
natkozólag
ről nagy fontosságú kérdéseknek tartom, 
de ezen problematikus eredményekre, a 
melyeket ezen kérdések megoldása már a 
legközelebbi időre kilátásba helyez, azon 
általunk ma még financzialis hatásukban 
absolute nem mérlegelhető eredményekre 
a számítást kizárólag fektetni nem merem 
(Élénk helyeslés jobb felől.)

Ezen ingatag alapra fektetni nem me­
rem azon számit ást, a mely eredményeiben 
oly végzetes következéséi lehet, hogy ha 
nem szüli azt, a mit eredményeznie kell: 
az állam üres pénztárai megtöltését. (He­
lyeslés jobbfelől.)

A fölhozott javaslatok és tervek, t. ház, 
egy szép jövőt csillogtatnak elénk. ígérnek, 
-ÁL s én feltétlenül elismerem, hogy lesznek 
nagy pénzügyi előnyei, — ígérnek előnyö­
ket, de ezen' előnyöket ma még nem igen 
adják meg, pedig a mai helyzet nyomódik 
reánk súlyával, s ezen kell késedelem nél­
kül segíteni. (Helyeslés jobb felől.)

Én ellenkezőleg a t. ház ezen és másik 
oldalán ülő általam igen t. két képviselő- 
társammal, a kik attól tartanak, hogy ezen 
az utón, a melyet a pénzügyminiszter ur 
javasol, az következik be, hogy 1876-ban 
az állam ismét ott fog állani, a hol ma áll; 
én attól félek, hogy ha az adóemelést a ter­
vezett mértékben el nem fogadjuk, oda ju­
tunk előbb, mert ha azon utat követjük, 
melyet ők választottak, az államkincstárt 
1875-ben oly nagy fedezettől fosztjuk meg, 
a melyre feltétlen szüksége van a végből, 
ho»y 1876-ra nyugalommal átmehessünk s 
egész nyugalommal felhasználhassuk az 
időt az érintett fontos kérdések megoldá 
sára. (Helyeslés jobb felől.)

Sok történt t. ház, jogosult és jogosu­
latlan, a mi hitelünket csorbította; sok 
saját hibánkból, sok önhibánkon kívül. Az 
ország hitelét, mely oly végtelenül sujlá­
tott. nekünk minden áron vissza kell sze­
reznünk. Ez nem lesz oly könnyű, mert a 
hitelt eljátszani vajmi hamar lehet; de 
visszaszerezni csak nage munkával, sok 
fáradsággal, önlegyőzéssel és,küzdelemmel 
jár. (Helyeslés jobb felől.) En is hiszem 
azt, hogy a hitelt egyszerűen a jóakarat 
felbuzdulása, az áldozatkészségnek hévvel 
és lelkesüléssel való proclamatiója maga 
nem fogja még helyreállítani; azt csak tet-

izon I tegnap azt inonuotta, nogy
ió I rek és a melyek csak nagyon ártatlan de- , nunk,

" né”

zonyitja, hogy a 16'/ä millió ezüst forintot

ficzitek fedezésére alkalmasak. (Derültség 
és tetszés jobbfelől.) — En a bátorságban | 
odáig nem merem követni t. barátomat 
meglehet, ez azon felfogásom kifolyása, 
melynél fogva a financziális tóién az 
óvatosságot feltétlenül szükségesnek 
tartom, — a mit Lói.yay gr. t. képviselő is 
megérintett, de ajánlani vonakodott, hogy 
t. i. a földtehermentesitési adósság törlesz­
tését sziintesssük be, és a földtehermentesi- 
tési kötvények szelvényeinek jövidelmi 
adóját egyszerre 20"/„-ra, tehát mostani 
7"/0-nak majdnem háromszorosára emeljük, 
és igy 200" 0 adóemeléssel sújtsuk. Ezek 
t. ház oly módok, melyeket én ma, midőn 
az ellőttünk álló nagy kérdések közül oly 
végzetszerűen kimagaslik egy a 153 milliós 
kölcsön refundálása, (Élénk helyeslés jobb­
felől) ma midőn, minden erőnket össze kell 
szednünk, hogy hitelünk azon kérdés elin­
tézése alkalmával csorbítatlanul álljon, 
megkísérteni tanácsosnak nem tartom. (He­
lyeslés jobbfelől.)

En nem bírok azon sanguinismussal, 
hogy azt higyjem, hogy a regálék meg­
váltása az országot egyszerre 15—20 mil­
lió frtnyi értékpapírnak — mintha az 
égből cseppenének le — birtokába fogja 
helyezni s hogy a regálékból a ma húzott 
hasznon kivül, mert hisz a regálék után 
ma is kell jövedelmi adót fizetni, évi 
750,000 frtnyi bevételi többletünk legyen. 
(Igaz ! Úgy van ! jobbfelől).

Én az ország finácziális helyzetét két­
ségbe ejtőnek nem tartom, s azt hiszem, 
sőt megvagyok győződve, hogy az ország, 
ha komolyan akarja és akarnia kell, mostani 
bajainkból ki fog bontakozni, de sokkal 
komolyabbnak, sokkal positivebbnek tar­
tom a veszélyt, ha el nem hárittatik, és 
végzetteljesebbnek tartom kövekezéseiben, 
sem hogy oly módokon, melyek közé soro­
lom a képviselő ur javasolt fentebbi mód­
jait is, hinném ba aink orvosolhatását le­
hetségesnek. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Én azt hiszem, hogy jobb szolgálatot 
tesz ma az országnak azon politika, a mely 
megmondja, hogy csak az erők feszítése 
ment meg bennünket, mint az, mely hir­
deti, hogy oly módok által is lehet segí­
teni, melyek, ha közelebbről vizsgáltatnak, 
alapjaikra nézve problémátikusok, ered­
ményeikre nézve bizonytalanok. (Tetszés 
jobbfelől.)

En t. ház ép oly annyira sürgetem és 
követelem a vámszövetség revisiójának 
mielőbbi megindítását, hogy a fogyasztási 
adóinkra sulyosodó hátrányok minél előbb 
elenyésztessenek, ép oly sürgetésnek tar­
tom, mind azon nagy kérdések megoldását, 
a melyek a t. háznak ezen és túl oldaláról 
felhozattak: vasúti ügyünk rendezését, be­
teg vasút hálózatunk megjavítását, vasúti 
ügyünk fekélyeinek az építkezési számlák 
rendbehozatalát és az utófájdalmak meg- 
gyógyitását, vasutaink csoportosítását; én 
is ép oly szükségesnek tartom a kölcsöne- 
ink a hitelmivelet conversiojának lehető 
fokozata előkészítését és annak lehetőleg 
mielőbbi megkísérlését, a járadék rend­
szerre való átmeneteinek, a melyre az évi

íogy on in; _ 
dkül is képesek vagyunk segíteni.

Én, t. ház, concludalok abban, hogy a 
legnagyobb súlyt helyezem a megtakarítá­
sokra, a jövedelem fokozásának azon sok és 
szép módjára, mely e házban felemlittetett
és bennem is viszhangra talált, ép úgy mint 
súlyt helyezek magára az adóemelésre; az 
érintett nagy fontosságú kérdéseknek sür­
gős megoldását ep úgy követelem és ép 
oly halaszthatlannak tartom, mint az adó­
emelést. Legyünk azon, t. ház, hogy ez 
utón: egy helyes pénzügyi es czéljaiban 
öntudatos közgazdasági politika által oda 
vihessük az országot, hogy azon nagy te­
her, azon nagy erőfeszítés, melyre azt ma 
felszólítani hitem szerint kénytelené' va-

állami hatalommal élve vagy vissza élve 
Magyarország milliónyi polgárainak cul- 
turfejlődését gátolni akarnák, ha önök 
uraim, a keleti népek felszabadításának, a 
cultura, a civilisatió ellenségei akarnának 
lenni: akkor uraim, Magyarország jövője 
nem a cultura kérdése, hanem hatalomker- 
dése és akkor a bekövetkezendő keleti ca- 
tastrophával — mitől isten óvjon bennün­
ket — Magyarországra nézve beállhat 
egy más catastropha azon különbséggel, 
hogy a szabadság harczainak nimbusa n ni 
lesz azok mellett, kik Magyarország jövő­
jét Ausztria- és Törökország jövőjétől tet­
ték függővé.

Ezután felolvastatja határozati javas­
latát, melyben a budgetet részletes tárgya­
lás alapjául nem fogadja el.

Panier Tivadar igazságügymini.-ztvr 
érdekes és hatásos beszédét holnapi szá­
munkban közöljük.

Zichy Antal több ellenvetést tett a 
közoktatási és belügyminiszteri költségve­
tésre nézve, de beszédét nem végezii tte

gyünk, ne tartson soká, ne tartson örökké, ^ g ,ml folytatni fogja 
hanem ideiglenessé váljék. (Elénk tetsző» Ülés vége 2 óra után.

egész 
leg­

jobb felöl.)
Ha ezt elérni kepesek leszünk, én az 

eredmény nyel megleszek teljesen elegedv c 
és én nem hiszem, hogy azon erőfeszítés 
által, melyre az országot az adók emelése 
által felhívjuk, kárt tettünk volna ; de ha 
igaz, hogy más utón is lehet segíteni; ha 
igaz, hogy az előadott módozatok 
sorozatának alkalmazása, melyek 
nagyobb részét én is elfogadom, adóemelés 
nélkül is segítene az ország bajain, vajmi 
könnyű lesz azon kérdéseknek megoldása 
után és szerencsés elintézésekből származó 
és mindannyiunk által örömmel fogadandó 
eredményei után mérsékelni az adóterhek 
azon részét, melyet ma némelyek túlságos­
nak, az ország anyapú felvirágozására nézve 
károsnak látnak. (idénk helyeslés jobb­
felől.) Ma legbensőbb hitem szerint az 
ezek által elfoglalt álláspontra nem helyez­
kedhetünk. Ma a legnagyobb, a legvégzet- 
telyescbb veszély koczkáztatása nélkül ezt 
részemről legelőbb tenni nem merném. A 
jelzett időben azonban szívesen fogom azon 
irányt a magamévá tenni. (Helyeslés jobb­
felől.) De ma a felelőség tudatában, mely 
mindegyikünk szavazatához kötve van, 
nem járulhatok szavazásommal ahoz, hogy 
a pillanatnyi könnyítésért az állandó meg­
javításnak szerintem elodázhat lan feltételét 
magunktól ellökjük. (Tetszés jobbfelől.) 
Én ezen felelőség súlyát sokkal terhesebb­
nek tartom, mint azon scrupulusokat, hogy 
nem volt ám arithmethicailag kiszámítva, 
vájjon a legközelebbi esztendők melyik 
időszakában fog ez utón államháztartásunk 
rendeztetni. Én a pénzügyminiszter ur által 
javasolt utón való haladásnak következ­
ményeitől nem tartok, mert hiszen elfo­
gadva az általa javasolt eszközöket, csak 
egygyel szaporítjuk a segély módjait, egy 
biztos határozott eredményt ígérővel, a 
mely nem zárja ki a többi módok egyikét 
sem. Minél hamarább gyümölcsöznek ezek, 
annál közelebb jutunk azon időhöz, midőn 
a most decretálandó terhek legsúlyosabb 
részét talán megszüntetni is lehet. Ezen 
utat kövötem én, ezen utón nem tartok a 
következményektől, a másikon haladva 
azonban, őszintén bevallom, tartok minden­
től. Epen azért nem csak a költségvetést 
fogadom el a részletes tárgyalás alapjául, 
hanem határozottan elfogaáom a pénzügy-

A lapok Tisza beszédjéről.
Budapest, febr. /•

Az összes sajtó Tisza Kaiméi beszédé­
vel foglalkozik. A jobboldali lapok kivétel 
nélkül azt konstatálják, hogy 1 isza leg­
újabb nyilatkozatával nagy közeledést mu­
tat a Deákpárthoz. Mig a M. Politika 
már „faite accomplie“-nak hirdeti a o n- 
litiót.

A balközépi lapok meglehetős hegom­
bolt állapotban jelentek meg ma. Azon 
vannak, úgy látszik, hogy a Deák párt 
előtt kézzelfoghatókig bebizonyítsák, mint­
ha Tisza Kálmán tegnapi nyilatkozataiéin 
semmi uj dolog nem volna; az egész csak 
részletezését képezné Tisza több Ízben ki­
fejtett eszméinek.

Végül a függetlenségi lapok a közjog­
ellenes kétségbeesés felháborodásával tá­
madják m g Tiszát tegnapi lépéséért.

A „Pester Lloyd“ igy nyilatko­
zik: „Nézetünk szerint itt arról van szó, 
hogy becsületes békekötés jöjjön létre két 
nagy hadsereg közt, melyek a közös ellen­
ség, az ország kellemetlen pénzügyi és po­
litikai helyzetének leküzdésére egyesülni 
akarnak. É czélból mindenekelőtt szüksé­
ges, hogy a két hadsereg mindegyike egye­
lőre szilárdan összetartson. Egyes szöke­
vények — akár egyesek, akár töredékek 
legyenek azok —kik türelmetlenül elhány­
ják a fegyvert és nyakrafőre az idegen tá 
borba akarnak szökni, — bemocskit hatják 
ugyan a zászlót, mely alatt eddig harczol- 
tak, de az ellenfél tiszteletét maguk iránt 
nem emelnék, nem mozdítanák elő a nagy 
czélt, a mely végett azok, kik eddig des 
harezban állottak egymással, egyesülni 
kivannak. Az ellenzék, azt nem tagadhat­
juk meg tőle, egységesen, jól fegyelmezett 
sorokban és kipróbált vezérükhöz teljesen 
ragaszkodva állanak velünk szemben. A 
Deákpártnak legalább is ugyanezt 
kell tennie; nem szabad felednie,hogy 
ma még ő képezi a többséget, ezen
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Ik a közjog- 
Másával t il­
léséért.

! 1

előnyt nem szabad kezéből kihocsátania 
azáltal, hogy töredékekre szakad, melyek 
mindegyike saját szakállára működik. Ezen 
töredékek mindegyike az ellenzékkel szem­
ben kisebbség, melynek capitula- 
t i éj á t oda át bizonyára szívesen látnák, 
de melynek nem úgy nyújtanának kezet, 
mint becses és egyen-rangu szövetség- 
társak.

A kormány gyeplői most még oly kor­
mány kezében vannak, mely a Deák-párt­
ból alakult, s ez ideig e párt által támogat­
tunk. Kétségtelen, hogy a jelenleg a kor­
mány élén álló férfiak közül egy sein foor 
csak pillanatig is ingadozni, ha meggyőző­
dik. hogy az ő személye az, mely a pártok­
nak a haza megmentése végetti egyesülését 
mvgakadalyozza ; de az a c t i ó v e z é r 1 e- 
nmek most, mint előbb, s a czél teljes 
eleveséig a Deák -párt kezében kell 
m a r a d n i a ; s magát az actiót nyugodtan, 
hideg vérrel s a párt és az ennek kebeléből 
alakult kormány közötti teljes egyetértés­
sel véghezvinni.

A ,.P. Napló“ igy szól: „Úgy látszik, 
hogy bár a kiválóbb szerepek Sennyey 
Pálnak és Tisza Kálmánnak jutottak, dia­
dalát a deákpárti politika üli. Azon deák­
párti politika, mely mellékes kérdésekben 
hét éven át veszthetett csatákat, szenved­
hetett vereségeket, de mely elvégre 
jaiban s fó\ otíásaiban nemcsak erőteljesnek 
bizonvult, hanem ellenzői részéről is egye­
dül biztosnak ismertetett el. Azon deák- 
párti politika, melytől nem tértek el azok, 
kik kezdet óta követték s melyhez vissza­
tértek azok, kik azt kezdet óta ellenezték, 
vagy attól visszavonultak.

„Tisza végig nézett a hét éves múlton, 
s midőn látta, hogy a nemzet két nagy vá­
lasztás alkalmával nyilatkozott határozot­
tan, m dőn látja, hogy az előttünk álló 
választás is azoknak fog igazat adni, kik 
szervezkedési es pénzügyi bajunkhoz még 
az államjogi zavarok szerencsétlenségét 
kapcsolni nem akarják s végre midőn látja, 
hogy a haza veszélyben van, s a veszély 
annál fenyegetőbb leend, minél makaosab- 
bul fölytattatik az eddigi harcz: akkor fél­
reteszi a fegyvereket, melyeket eddig fér­
fias kitartással forgatott, elfojtja magában 
a mindeddig érintetlen subjectiv meggyő­
ződés erőfeszítéseit s rálép arra az útra, 
melynek iránya más, de végczélja ugyanaz, 
mint a mely eddigi politikai pályáján lebe­
gett szemei előtt. Mások láthatnak ebben 
ko\i‘t kezet len seget, mi ebben csak a nagy 
hazafiténvt veszsziik észre.“

a helyzet fölötti oro­
sza vakban ad kife-

V „M. Politika“ 
mének következő heve 
j. zést:

.. 1 isza mai beszéde után a közjogi 
pártalakulásnak vagyis a két nagy párt 
áltál az látii-iki alap mellett vagy ellen 
ezelőtt foglalt álláspontnak értelme s jo­
gosultsága megszűnt, és a balközép kor- 
mánykeptelens ge már csak a szemtelen, 
vagy elvakult hypokrisis űriig eül szol­
gálhat : de komoly államférfi beláfand ja, 
hogy az már csak „volt“; már csak a 
múltnak egy legyőzött phasisa. — És ezen 
ténynek gyakorlati consequent iája, hogy 
'gy deákpárti s balközépi vezér férfiakból 
alakult eoalitionális kormány lehetséges; 
-ót nem csak lehetséges, hanem mvllőzhet- 
len ; sőt a mi több: valóságos tény : fait 
accompli (!) mely az elmékben, az életben 
teljesen megérett ; csak még a papíron 
nincs megállapítva. Él, hat, működik; csak 
még a hivatalos lapban nem olvasható. És 
talán nem is lesz egyhamar; de előbb- 
utóbb olvasható lesz. Ha pedig összevet­
jük mit 1 isza Kálmán mondott, azon esz­
mékkel. melyeket a Deákpárt nagyrésze 
oszt, melyeket kiválóbb emberei a sokat 
emlegetett s még sokszor emlegetendő 
- b es és 9-es bizottságokban, valamint a 
pénz- s adóügyi bizottmányokban, avagy 
utolsó beszédeikben b. Sennyey, gróf Ló- 
nyay nyilvánítottak : meg kell győződnünk, 
hogy nem lesz nehéz ezen coalitió részle­
teit is pontozni, és akár papírra tenni.“

A „Reform“ Írja:
„A bal közép ve; Te elszánta magát egy 

nagy tettre, melylyei hazafiul kötelességét 
teljesité. A nemzet elismeréssel tartozik 
I isza Kálmánnak azért, hogy nem maradt 

érzéketlen az ország hajai iránt, hanem föl­
ismerve a helyzet exigentiáit, személyes 
tekintetek háttérbe szorításával megtette 
bátran ama nyilatkozatot, melyet a nemzet 
tőle régóta várt, melynél többet, melynél 
egyebet a jobboldal legszigorúbb pártfér- 
fiai is tőle méltányosan nem követelhettek. 
De azért ma kúrán volna jobbra vagy bal­
ra csatlakozni; opposition! vagy kormány­
pártiságra készülni. Nincs illetékes fórum, 
nincs furmulázott politika, mely körül az 
emberek gyülekezhetnének.

\ égre a dinasztikus érzés is nem keve­
set nyer az által, s a társadalmi rend nem 
kissé javul, ha a szélső bal, mint lényegi­
leg forradalmi párt teljesen elszigeltetik a 
balközéptől és jövőre léteiéért az egész 
jobboldal és a balközép egyesült erejével 
lesz kénytelen megküzdeni. Az eredmény 
nem lehet kétes s bizonyára csak örvende­
tes lesz.“

A „Je'cnkor“ igy nyilatkozik: „Két­
ségtelen, hogy egy olyan kormány, mely 
olyan elemekből állana, melyek egymástól 
lényegesen különböző traditiókkal bírnak, 
melyeknek szövetkezése mindenik részről 
kölcsönös abdicatiót követel, nem alakul­
hat meg addig, mig minden kérdés iránt, 
mely a kabinetben véleménykülönbséget 
szülhetne, tisztába nem jött. Biztosan állít­
hatjuk, hogy a mellékkérdések vagy a fő- 
kérdésekkel összefüggő kisebb kérdések 
részleteinek tisztába hozatala iránt, a szó­
ban forgó államférfiak még semmi kísérle­
tt nem tettek, — sőt, nyilatkozataikból 
Ítélve, hinnünk kell, hogy daczára annak, 
hogy a viszonyok által szövetkezésre van­
nak utalva, több fontos politikai 
kérdésben lényegesen divergál­
nak egymástól. Bármennyire valószí­
nű is tehát az, hogy a most megindult moz­
galom a pártok fűsiójára s egy fusionált 
párt erős kormányára fog vezetni, nem 
valószínű, hogy az már ezen az országgyű­
lésen létre fog jöhetni. Ha létre jön, attól 
félünk, forcierozva jön létre, s ez későbben 
fogja megboszulni magát. A mi nézetünk 
szerint a mai nap váratlan és fontos esemé­
nye csak uj okot nyújthat arra, hogy az or­
szággyűlést berekesztve a nemzetre appel- 
laljunk. M* rt ha az országgyűlés tovább 
tart, s a kormány megbukik, bizonyos, hogy

az

JOVO-

az uj kormány mcga'akulásám nincs még 
befejezve minden előkészület, s az talán 
nem is volna képes úgy megalakulni, ógö­
rögtől! határozott és egységes programmal 
léphetne föl. lovábba bizonyos, hogy az 
uj kormánynak uj budge tel k. llene *készi- 
tenie uj fedezeti javaslatokkal, amit pedig 
a választások előtt el nem végezhetne. A 
választásnak tehát igy is úgy is közbe kel­
lene jönni, s a választás eredménye — bárki 
vezesse azt— a közjogi alapra nézve többé 
veszélyes nem lehet.“

A „Nemz. Hírlap“ írja:
„Tisza Kálmán a képviselőház mai ülé­

sében lemondott az államjogi oppositióiól. 
Tisza Kálmán nem csapott át a szó mai ér­
telmében vett Deák párthoz, hanem felha­
gyott a balközép eddigi politikájával, el­
fogadta azon közjogi alapot, melyen a nem­
zet többsége állt. Ezáltal véget vetett a 
balkőzép önálló létezésének. A balközép, 
mennyiben Tiszát ma is követi, nem ön­
álló párt többé, hanem a képviselők egy 
csoportja, kik a belpolitikai kérdésekben 
némely ponton találkoznak a többség és a 
kormány politikájával, némely más ponton 
eltérnek tőle. Mától fogva, ha mai nyilat­
kozatához Ilii marad, ha van erkölcsi bá­
torsága szembeszállni pártja túlzó elemei­
vel, és meggyőződését követni, — mától 

alap- fogva, ha nem tehetjük is mindenben ma- 
■ gunkévá Tisza Kálmán politikáját, — de 

közös alapon állunk vele.“
Az „Ellenőr igy szól: „Pedig Tisza 

Kálmán nem mondott uj dolgot. Az erők 
szövetkezésének szükségessége iránti néze­
teit előadta ő már a eoalitionális értekez­
letek alkalmával, és eléggé világosan kife­
jezte a folyó év első reggelén is. Ma c ak 
az volt beszédében az uj, hogy azt az or- 

! szágházban mondotta el, s hogy indokolá­
sában nem volt sem keserűség, sem vád a 
tiszta hazaszeretet sugallatai mellett. Nem 
mondjuk mi, hogy Tisza Kálmán mai nyi­
latkozatában nincs több részletezés, mint 
az előbbiekben; s azt sem állítjuk, hogy 
ezen részletezések megtételét nem igé­
nyelte az erők szövetkezésére intézett fel­
hívás komolysága, a mindinkább aggasz­
tóvá fejlődő viszonyokkal szemben: mi 
csak annyit állítunk, hogy a beszéd irány­
eszméit kijelentette pártunk vezére már 
korábban is, és nem egyszer, a mióta álla­
mi háztartásunk sülyedező volta felett 
kínos tudatra ébredt mindenki. Ha tehát a 
mai nyilati ozat rendkívüli hatásának okát 
kell adnunk, nem tulajdoníthatjuk azt 
egyébnek, (mert hiszen tartott Tisza Kál­
mán a mainál szebb beszédeket is), mint 
az érzelem hatalmasuk általánosodásának, 
miszerint a közjó nem mozdítható elő, csak 
a jelzett utón. Hogy az átalános érzelem 
mai visszatart hatatlan nyilvá uniósának 
mcglcsz-e óhajtott eredménye, minden to­
vábbi időfecsérlés nélkül, azt még nem 
tudjuk; de hogy hatalmas horderőt fog 
gyakorolni a pártok egészséges alakulá­
sára, s ez által a parlamenti ellenőrködés 
és miniszteri felelősség valósítására, 
iránt nincs semmi kétségünk.“

A „Hon“ „mérsékelt ellenzéki 
jét ily szavakban sejteti velünk:

„Tisza tovább ment, és itt már enge­
dékenységében, bizonyára a haza érdeké­
ben és a jobboldal megnyugtatása végett: 
oly ine-sze ment, hogy kijelenté, ni szerint 
a vámközönséget fenn kívánja tartani, ha 
a vámtételek érdekeinknek megfelelőleg 
módosíttatnak, fogyasztási adóink haszna 
visszaszereztetik, és a bankkérdésben az 
osztrák bankkal való alkunak, ha ez által 
„önálló magyar jegybank“ alkotható, el­
sőbbséget ad. Az ily kísérletnek elvi ellen­
ségei nem vagyunk; de csak azért, mert 
ha érdekeink teljesen megóvatnak, akkor 
czélunkra vezet ez, általunk problematikus­
nak tartott ut is; ha pedig nem: akkor az 
alku ellen lesz Tisza ép úgy, mint - re­
méljük — velünk együtt a jobboldal nagy 
része is.

Ez a gyakorlati államférfi kötelessége, 
— mely csak ott szakad meg, hol bármely 
elvét veszélyeztetve látja. Midőn ma Tisza 
az önkormányzatra nézve határozottan a 
választás mellett nyilatkozott; midőn ha­
tározottan kimondó és fenntartó közösügyi 
elveit, és elmondó az igazságügyi reform­
ról, bankügyről nézeteit; akkor kürvona- 
lozta e határt. Most a jobboldalon van a 
sor e határig jönni. Mi eddig elmegyünk ; 
de ha valaki akár a szabadéivüséget, akár 
az önkormányzatot, akár hazánk állami 
önállóságának eszméjét adná fel, vagy csak 
ti kedvező reformalkalom elmulasztásával, 
veszélyeztetné; bárki legyen az — 
ellene lennénk !“

A „N. P. Journal“ szerint „Tisza ezút­
tal tovább ment-e mint tavaly márczius- 
ban, a mikor a coalitió legelőször kisérelte- 
tett meg komolyan? Tisza sem ma, sem egy 
év előtt nem nyilvánította a közjogi ki­
egyezés formaszerinti, feltétlen elfogadá­
sát. Tisza ma csak azt ismételte, a mit az 
Andrássy, Szlávy, Csengery és más Deák­
párti notabilitásokkal folytatott hosszabb 
értekezés után már kijelentett. De mai be­
széde mégis határozott haladást mutat. Az 
igaz, hogy csak a formában, de ezúttal ez 
alkalmasint uralkodni fog a lényegen.“

Az „Ung. Lloyd“ igy szól : „Mi előt­
tünk Tisza Kálmán, a mennyiben a kiegye­
zés kérdése forog szóban, már egy év előtt 
is teljesen kormányképes volt; ma pedig 
legalább is ép oly kormányképes, mint egy 
év előtt.“

Az „Egyetértés“ kétségbeesésének ily 
szavakban ad kifejezést: „Nem tagadhat­
juk, hogy azon kétes párthatározatok, s le­
dér magaviselet után, melyek másfél év 
óta az elvtelenség világításába helyezék a 
Tisza-pártot az ország előtt, megnyugvást 
találunk a körülményben, miszerint vége- 
szakadt valahára a zsibbasztó bizonytalan­
ságnak s tökéletesen tisztán áll előttünk a 
helyzet. De másrészt Tisza Kálmán mai 
beszéde által megfosztva a reménynek leg­
vékonyabb szalmaszálától is, miszerint e 
párt hét évig oly hatalmasan védett elvi 
álláspontjára valaha újból visszatérjen, 
érezzük, teljes borzadalmasságában érezzük 
az iszonya csapást, mely e mai nappal ha­
zánk szabad, független, önálló államéletére 
való törekvéseinket érte.“

A politikai érdeket az tartja lebi­
lincselve ; a mi még fennmarad, az az Ofon- 
heim per tárgyalásának jut — a többi 
(s igen csekély), apró administrativ intéz­
kedések és törvénynovellák között oszlik 
minimál töredékekké.

A legjelentékenyebb hír talán az, hogy 
a vallásügyi bizottság el foga d t a a D r. 
Kopp törvényjavaslatát az 
ó - k a t h o 1 i k u s kérdés szabályo­
zása r a.

A javaslat szerint a katholikus egyház 
viszonyát szabályozó összes állami törvé­
nyek kiterjesztetnek azon katholikusokra 
is, kik a pápa csalatkozhatatlanságában 
nem hiszek. Ez utóbbiak jogosultak a val­
lásügyi hatóságok engedélyével önálló lel­
kész! parochiákat felállítani. A javadalmi 
s egyéb egyházi vagyonra nézve fennálló 
jogigényeiket későbbi törvény szabályo 
zandja. Papjaikat saját egyházközségi szer­
vezőtök szerint nevezik: az állam pedig, 
az esketésre s az anyakönyvek vezetésére 
nézve rendes lelkészeknek ismeri el őket.

Ezek a törvényjavaslat főpontjai. El­
megy az a végső határig, a meddig az ál­
lam a katholika egyház jogainak fiagrans 
sértésé nélkül elmehet. így is, igen saját­
ságos eljárás, hogy parlamenti törvény 
inján kátliolihúsoknak dckrctáltatnak olya­
nok, kik a katli. .egyház közösségből kiát­
koztalak — valamint, hogy egyáltalában 
bizonyára nem államférfiul dolog, a katho­
lika egyháznak benső, dog mai kérdésébe 
avatkozni és kétféle katholika felekezetet 
statuálni, mire a pápának s az egyetemes 
zsinatnak lehet ugyan joga, hanem Dr. 
Koppnak s a Reichsrathnak bizonyára nin­
csen. Reméljük a ház nem fogja ennyiben 
hagyni felekezeti bizottságának határoza­
tát; az o-katholikusok pedig a vallászabad- 
ság alapján mint uj felekezet bizo­
nyára zavartalanul meg fognak alakul­
hatni.

A „A a t c r 1 a n d“ szerkesztőségéin n 
nevezetes változás állott be. Puff ke Éugen 
az eddigi szerkesztő tulajdonos és Hurter 
(pap) főmunkatárs, s a lapnak lelke, annak 
vezetésétől visszaléptek, a mit a bécsi sajtó­
viszonyok avatottjai a közjogi ellenzék po­
litikája változásának jeléül magyaráznak. 
Eddigi merev passiv tartózkodásából, en­
gesztelőbb és cselekvő politika terére lépne. 
Qui vivra verni.

-A kir. igazságügyi miniszter Herner János 
kaposvári türvszóki írnokot az ottani járásbíró­
sághoz, — Bükliel Ödönt pedig Ilern er eddigi 
helyébe, áthelyezte.— Simonovics Béla buda­
pesti kir. törvszéki végrehajtó a pest-terézvárosi 
kir. járásbírósághoz helyeztetett át s helyébe 
végrehajtóvá Te Íbisz Károly volt huszárfő­
hadnagy neveztetett ki. — Az igazságügyi mi­
nisztérium részéről még K a 1 m á r József oros­
házi kir. járásbirósági Írnokká neveztetett ki.— 
A kir. pénzügyminiszter II at házi Fcrencz 
dohánygyári gyakornokot gyártári tisztté ne­
vezte ki. — A földire-, ipar- s kereskedelmi mi­
niszter Kisfalud! Kas sic s Antal miniszteri 
segédfogalmazot a budapesti postaigazgatóság­
hoz fi. oszt. fogalmazóvá kinevezte. — A pozso- 
nyi kir. pénzügy igazgatóság Jelinek Vincze 
dijnokot s Bukna József uradalmi ügyészi Írno­
kot \ II. oszt. tisztekké a szemezi (trencséni) 
adóhivatalhoz ideigl. minőségben kinevezte.

tiszti rangról lemondás. Novotny Gyula, 
szab. áll. honvédlovasfőhadnagy e rangjáról ön­
ként leköszönvén, lemondása elfogadtatott.

Kérráltoztatások. Ma tűsek Károly puszta- 
szcnt-miklósi lakos, valamint Kálmán, Mária, 
Sarolta nevű gyermekei „Munkácsié ra, — Ofner 
Lajos nagykanizsai magyar kir. távirótiszt pedig 
„Etelvári‘‘-ra változtatták vezetéknevüket.

Pályázatok: két postamesteri állomása 
nagyszebeni postaigazgatóság kerületében; — 
két segédszolgai állomás a hátszegi törv.- 
széknel; — járásbirói állomás a balassagyar­
mati tszék területén levő Szirákon.

megengedte Pongrácz

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 4.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 4.

Az osztrák politika legnagyobb esemé­
nye ma a magyar országgyűlés költségve­
tési vitája.

Az összes európai sajtó a legnagyobb 
feszültséggel tekint a franczia nemzetgyű­
lésben folyó alkotmány-vitára. A február 
2-ki szavazás után, melylyel Wállón indít­
ványát (mely a kö társasági elnök jogait 
és kötelességeit a 48-iki alkotmány értel­
mében állapítja meg és hatalmat ad neki a 
képviselőházat a senatussal egyetértve fel­
oszlatni) — a franczia nemzetgyűlés 200 
szavazattöbbséggel fogadta el, általános 
lett a remény, hogy a múlt szombaton ala­
kult republikánus többség ezentúl is fönn­
tartható lesz.

IF g y látszik a franczia balol­
dal belátta, hogy csupán a jobb 
közép Segélyével lehet a respubli­
kát megalapítani. Most már, mint 
tegnap jeleztük, minden attól függ, vájjon 
a szélsőbal birand e elég önfeláldozással és 
hazafisággal, hogy feláldozza a nagy ez 1 
mik a párt magánérdekét.

A franczia jobbközép lapjainak ma ér­
kezett számaiban két áramlatot lehet meg­
különböztetni.

Az egyik áramlatot la Presse és a 
Moniteur universel képviselik. 
Minden lap hajlandó a bal középpel szövet­
kezni és késznek mutatkozik a respublika 
végleges megalkotására. Kevésbbé békii- 
lékeny kangulatct tanúsít a Francais 
és a Journal de Paris. E két lap 
még mindig határozott elenszenvvcl visel­
tetik a respublika iránt és valószínű, hogy 
amaz orleanista töredék, melyet e 2 lap kép­
visel, szövetkezni fog a jobb- és szélsőjobb ol­
dallal, valamint a bonapartistákkal oly őzéi­
ből, hogy a respublika szervezését meggá­
tolják. É coalitio erőlködései sikertelenek 
maradnak, ha a szélsőbal nem fordul a bal­
közép ellen. A helyzet kulcsa a 
szélsőbal magatartásában rej­
lik; tőle függ, hogy Francziaország szebb 
jövőjének menjen elé, vagy pedig a császár­
ság karjaiba dőljön. És Mac-Mahon ? . . . 
Ő hallgat. A bonapartistáknak pedig e 
perezben nincs más reményük mint az ál­
lamcsíny.

Decazes he rezeg egy köriratot 
intézett a franczia követekhez külföldön, 
melyben visszautasítja ama vádat, hogy a 
franczia kormány a délszláv izgatok kezére 
dolgozik, és az ellen is tiltakozik a körirat, 
mintha a franczia kormány az északi ha­
talmak szövetségét szét akarná robbantani. 
E nyilatkozat Francziaország békés szán­
dékáról tesz tanúságot és egy újabb bizto­
síték az európai béke fönntartására; hanem 
azt hiszszük, hogy Decazes igen 
messze ment, midőn azt állítja, hogy 
a franczia kormány nem akarja nz északi 
hatalmak szövetségét szétrobban­
tani. E tekintetben az angol sajtó őszin­
tébb és Ausztria-Magyarország szövetsé­
gét Oroszországgal természetlennek 
nevezi és birodalmunkat mindenkép a nyű­
göt! hatalmak részére igyekszik megnyerni. 
Ausztria-Magvarországra nézve minden­
esetre kellemes helyzet, hogy a nagyhuta’ 
inak szövetségét keresik, midőn ezelőtt t'z* 
evvel senki sem akart szövetkezni a'„cada­
ver“-rel.

A franczia kormány még egy más lé­
pest is tett, bebizonyítandó az európai ha­
talmaknak, mennyire óhajtja a béke fönn­
tartását. Ugyanis a franczia nagykövet 
Becsben hivatalosan köszönetét és szeren- 
csekivanatat fejezte ki az osztrák-magyar 
hülügyminiszternek, az általa tanúsított 
önmérséklet és erélyes actióért, melyet leg­
újabban a béke fenntartása érdekében kele­
ten kifejtett.

Ebből kitűnik, hogy Ausztria-Magyar­
ország egyetértése Német- i's Oroszország­
gal nem zárja ki azt, hogy Francziaország- 
gal is jó viszonyban ne álljon.

Újdonságok.
Hivatalos. Kinevezések s áthelyezések. A val­

lás- és közoktatásügyi miniszter Nagy János 
és Benezédi Sándor néptanítókat a dicső-szt- 
mártoni állami néptanodához végleg kinevezte.

Király ő felsége
Gellértnek a magyarországi minoriták 
tartomány-főnökének, hogy az általa for­
dított Ovidius Heroidáit Rudolf trónörö­
kösnek és Gizella főherczegnőnek bemu­
tathassa. Pongrácz tartomány-főnök ur 
egyike tanáraink veteránjainak. 24 év óta 
működik ezen pályán.

Mária Valéria főherczegnő nevelésével, 
hir szerint, Rónay Jáczint püspök és nagy­
prépost bízatott meg, ki ez okból már leg­
közelebb Bécsbe teszi lakását.

Gróf Széchény Károly ur esküvője tegnap 
délelőtt tartatott meg Becs egyik dúsgaz­
dag gyárosának, Klinkosch urnák, egyetlen 
s bájos leányával, Paulával. Délután a 
szép pár Olaszországba utazott.

Nemes tett. Vodjaner Albert né, szül. 
A czél Zsófia asszony — mint a „Rozsnyói 
II.“-ban olvassuk — a gyomai uradalom 
hoz tartozó pusztán három népiskolát len 
dezett be saját költségén cselédjeinek gyer­
mekei számára. E három iskolában közel 
száz gyermeket ajándékozott meg téli ru 
havai, hogy rendesen járhassanak az is 
kólába.

Kármán Lajos orsz. képviselő megtett 
azt az élezet, hogy a költségvetési részlete 
vita alkalmával tartott beszédét saját költ­
ségén megküldte a „Hon“ olvasóinak. 
Jámbor Pál ilyeneket nem cselekedett. 
Még egy budget-vita és Kármán Lajos 
örökre elfeledted, hogy egykor sárga-fe­
kete hajt ókás pecsovics volt.

A természettudományi társulat szombaton, 
február 6-dikán esti 6 órakor „természet- 
tudományi estélyt“ fog tartani a vegytani 
intézetben (Országút 42-ik szám), mely al­
kalommal Dr. ThanhofFer Lajos tart mu­
tatványokkal egybekapcsolt előadást ,,a 
vérkeringésről“. — A társulat titkára ér­
tesül egyszersmid az érdek letteket, hogy 
belépt i jegyek az illőadást megelőző napon, 
pénteken d. u. 4 és 6 óra között és szom­
baton délelőtt 10—12 óra közt a társulati 
titkári hivatalában kaphatók (régi Lloyd- 
épiilet, II-tk emelet).

A Kisfaludy-Társaság. Folyó évi február 
7-én mint dicső emlékű Kisfaludy Károly 
születése évfordulójának vasárnapján dél 
előtt 10 órakor a magyar tud. akadémia 
di-ztermében tartja huszonhatodik közülé­
sét, hol a társaság alapítóit, pártolóit és a 
magyar szépirodalom minden barátját szí­
vesen látja. — A közülés tárgyai: 1. Toldy 
F ere néz elnök megnyitja az ülést. 2. Gre- 
guss Ágost titkár jelentése a társaság le­
folyt évéről. 3. Irodalmi társas köreink em­
lékezete Bessenyeitől a Kisfaludy Károly 
köréig, Toldy Ferencz tagtól. 4. Jolán, 
költői beszély, Szász Károly tagtól. 5. Há­
rom nemzeti műemlék, Henszlmann Imre 
tagtól. 6. Látomány, költemény, Szász 
Béla tagtól. 7. Tóth Kálmán másod titkár 
jelentése az 1874-ik évi két rendbeli pá­
lyázat eredményéről. 8. Az uj jutalomkér­
dések kihirdetése. í). Elnöki zárszó.

A választók száma nagyon apad. Hajdu- 
Böször meny ben 832 választó Íratott be, a 
múlt választáskor ott 2445 egyén szava­
zott. H.-Szoboszlón 697 választó van, a 
múltkor 1930 polgár szavazott. Hadhézon 
a 860 szavazóból 285 maradt.

Példátlan embertelenségről értesítik a 
„Hont“ Turkeviből. Az ottani alkapitány, 
f. hó 2-án három vig kedélyű, de nem ra- 
konczátlan legényt, kik sorozáson bevál­
tak, hajadon fővel, mezítláb, a városház 
padlásán levő egy négyszög ölnyi börtönbe 
záratott. A szülők hoztak nekik ruhát, de 
a basa nem adatta oda a foglyoknak. Egy 
anya térden állva önyörgött; nem hasz­
nált az sem. Estére aztán mind a három 
legény meg volt fagyva, meg volt halva. 
Az alkapitányt csak egy barátja mentette 
meg a népboszutól. A belügyminisztérium­
hoz megtétettek a kellő lépések, az ember­
telenség elleni vizsgálat iránt, mely — 
meg vagyunk győződve — a legrövidebb 
idő alatt s a legerélyesebben fog megej- 
tetni.

Az orsz. prot. árvaház bálja f. hó 3-kán 
tánczoltatott le. A bálról szólva, nem mon­
dunk azzal sokat, hogy az a legjobb him 
farsangi mulatságok közzé nőtte magát az 
évek sorában. A vigadó kis terme szűknek 
bizonyult s az ügybuzgó rendezőség ki­
nyittatta a nagyot is. A bálanya szerepét, 
az árvaház ügyének legbuzgóbb pártfogója, 
Teleky Sándornó tölté be — reggelig gyű- 
pontját képezve a hullámzó tömegnek. A 
kitűnőségek közül megemlítjük báró Vay 
Miklóst, b. Prónay Gábort, Bánó Józsefet, 
itj. Apponyi Albertet (a ki megjelenésével 
felekezetiesség gyanúja ellen tüntetett), s 
Görgf-y Arthurt. A hölgy-koszorú e ly dús 
volt, hogy egyes virágokat kiszakítani — 
bűnnek tartanék.

Párbaj az Európa-szállodában. Te

Helyi hírek.
A kárnak nincs gazdája. A dunaparti sé­

tány asphalt-burkolata több helyen besüp­
pedt ; a főváros felszólította a társulatot 
annak kijavítására. A társulat azonban azt 
válaszolta, hogy ő csak a burkolatért vál­
lalhat felelősséget, a talajért pedig mint 
a melyet nem ő rakatott nem. Termé­
szetes, hogy bizottság Lilénd össze a baj 
orvoslására.

Zsibvásár! árhelyezés. A sugárút előha­
ladó kiépülése s különösen az uj operaház 
építésére folyó készületek szükségessé 
teszik, hogy a herminatéri zsibvásár áthe­
lyeztessék. A vásárigazgatóság azt java­
solja, hogy a zsibvásár a sugárút és az 
arenauteza között fekvő Ilunyady-térre 
tétessék át, előbb azonban e tér szabályo­
zandó és kikavicsozandó volna. Az átköl­
tözés e javaslat elfogadása esetén f. é. má­
jus 1-jéig történnék.

A királyi várkert építési bizottsága ineg- 
kiildé a fővárosi tanácsnak a folyó évben 
megindítandó építkezés terveit; egyúttal 
kérte a tanácsot, jelölje ki a kert hosszá­
ban tervezett árkádszerü építmény és az 
ezen epitinenynyel összhangba hozandó 
lakházak szabályozási vonalát s a bolt­
küszöbük pontos magasságát. A régi udv. 
vízvezeték, mely naponként 6000 köbláb 
vizet adott, szintén lerombol tátik. A terv­
ben levő uj vizmű 20,000 köbláb vizet lesz 
képes naponként nyújtani.

Nemzeti színház.
H a u k Minnie k. a. tegnap este 

kezdte meg újból a nemzeti színházban 
vendégszereplését, mely mint halljuk két 
hónapon át fog tartani. Első föllépteül 
Rosina szerepét választó a Szevillai bor­
bélyban, melyben már annyi tapsot és elis­
merést aratott. A ház zsúfolásig megtelt s 
kiléptekor zajos tapsokkal fogadtatott. O 
még mindig a régi megnyerő jelenség, régi 
előnyei és hiányaival. Ezúttal nem volt 
teljesen hangja birtokában, kivált kezdet­
ben, s többször fátyolozott és bizonytalan 
volt az s csakis az énekleczke alkalmával 
énekelt dalokkal sikerült nagyobb hatást 
előidézni. A kiejtett nehány magyar szóval 
majdnem több tapsot aratott , mint az 
egész szereppel. Odry ezúttal először éne­
kelte Baziliót, az eddigitől egészen eltérő 
felfogás és alakítással, mely igen szabatos 
és öntudatos volt kivé vén, hogy hiányzott 
belőle a fődolog, t. i. a komikai elem. A 
többi szerepek ismert kezekben voltak. 
Hauck M. legközelebb Faustban fog fel­
lépni.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, febr. 5-kén : 
„Stuart Mária“. Történeti szomorujáték 5 felv. 
Irta Schiller, ford. Kelmenti. — Holnap, szom­
baton, febr. ti-kán, Hauk Minnie k. a. 2-dik 
vendégjátékául: „Faust“. Opera 5 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Gounod.

Táviratok.

nemzetgyűlés teg-

gnap
reggel 8 órakor az Európa-szálloda 15-ik
számú szobájában B..........huszárhadnagy
s egy polgári egyén párbajt vívtak. Fél- 
nyolczkor egy hordár vitte a kardokat. A 
14. és 16. számú szobák épen üresek lévén, 
a párbajvivók háboritlanul végezhették 
ügyöket. Jelen volt égy orvos és a felek 
segédei. A 20 éves honvédtiszt jobb karja 
felső részén súlyosan megsebesült, s az 
említett szállodában fekszik; a másik ellen­
fél is kapott könnyű sebet, a ki azonban 
minden segély igénybevétele nélkül távo­
zott a párbaj színhelyéről.

(Délig érkeztek.)
Versailles, febr. 4. A 

nap elfogadta nz alkotmánytörvénvck 4. és 
5. §§—ait, továbbá 332 szóval 3-7 ellen el­
fogadott egy módositványt, mely Ver­
sailles! jelöli ki a két kamara székhelyéül, 
végül 521 szóval 181 ellen elhatározta, 
hogy az alkotmány törvényeket harmadik 
olvasásra bocsátja. -V 4 ik §. megállapítja 
a miniszterek és az elnök felelősségét, az 
utóbbi csak felségárulás esetén vonható fe­
lelősségre.

Az 5. §. kimondja, hogy az elnöki ha­
talom megüresedése esetében, a két kamara 
választja az uj elnököt: a kormányhatal­
mat időközben a miniszterek gyakorolják, 
végül a kamarának azon jogot biztosítja, 
hogy az alkotmányt saját vagy az elnök 
kezdeményezése folytán revisio alá veheti; 
1880-ig csak Mac-Mahon hozhat ily revi- 
siót javaslatba. A revisio a kortnányfor- 
mára is kiterjeszkedhetik. A senatusi tör­
vény második olvasása csütörtökön f. hó 
11-én lesz.

London, febr. 4. A reformclubb mee- 
tingja Brigiit elnöklete alatt egyhangúlag 
Harrington marquist választotta a szabad­
elvű párt vezérévé.

Páris, febr. 4. Azon hir, hogy Franczia­
ország a keleti kérdésben, különösen Szer­
biában a három északi nagyhatalom poli­
tikája ellensúlyozásán működik, absolute 
koholt.

London, febr. 3. A „Daily News“ való­
színűnek tartja, hogy Disraeli közelebb 
beadja lemondását,

Madeira, febr. 3. Az afrikai vonalon 
közlekedő „London“ gőzös az iteni kikö­
tőben hajótörést szenvedett; az utasok, a 
legénység és a posta meg vannak mentve, 
de a rakomány alkalmasint oda van.

Szt.-Pétervár, febr. 3. A czár janu u- 
30-án Alfons király trónsalépti jelentését 
azon kijelentéssel viszonzá, hogy Oroszor­
szág és Spanyolország közt a hivatalos vi­
szony újra helyreállittatik ; egyúttal Kud- 
riaffoki orosz követnek elküldték megbízó 
levelét Madridba.

(Este érkeztek.)
Berlin, febr. 4. A magyar államkötvények 

aláírása ma délelőtt minden aláírási helyen 
bezáratott. Az aláírás eredménye még is­
meretlen.

Bécs, febr. 4. (Ofenheim bűn per.) Pon- 
fickl szakértő az előfordult vasúti sikam- 
lásokat az alkalmazott angol mérnökök 
tudatlanságának rój ja fel bűn ül. Ez élénk 
vitára ad alkalmat a szakértő, Ziffer és a 
vádlott közt; az utóbbiak az angol mérnö­
köket pártfogolván. Ezután megkezdődött 
a collaudálási jegyzőkönyvek felolvasása.

Brüssel, febr. 4. Coburg-Ivoháry lig. es­
küvője Luiza hgnővel ma ment végbe. A 
polgári szertartást a polgármester, az egy­
házit Mechaln érsek végezte a királyi ká­
polnában.

Brüssel, febr. 4. A nemzeti bank a ka­
matlábat 4. százalékról 3-ra szállította le.

Alexandria, febr. 4. A sudani kormányzó 
sürgönye jelenti: Darfur zultán családjá­
val együtt meghódolt az egyiptomi alki- 
rálynak.

Róma, febr. 4. A pápa, több bibornok 
és főpap kíséretében megtekintette aPéter- 
templom bazilikájának — melyet a pápa 
1870. szept. 20-ka óta nem látott — uj 
munkálatait. A templom ajtói a látogatás 
alatt zárva voltak.

Bécs, febr. 4. A „Frcmdonblatt“-nak

Flórenczből távirják, hogy az „Epoca" 
cziniű lap eddig nem ismert leveleket kö­
zöl, melyeket egykor Mazzini és Bismarck 
egymáshoz intéztek és az 1870-iki német- 
franczia háborúra vonatkoznak.

Berlin, febr. 4. A „Times“ azon in for­
mat lójával szemben, hogy a podgoriczai 
ügy kiegyen ütésében montenegrói oldalról 
nehézségek merültek volna fel, az itteni 
diplomatiai körök azon meggyőződésben 
vannak, hogy a három nagyhatalom egyet­
értése ez ügynek megnyugtató elintézésére 
elég garantia.

Konstantinápoly, febr. 4. Abritt küldött­
ség közvetlenül elutazása előtt az angol 
követ közbenjárása utján azon ígéretet 
nyerte a török kormánytól, hogy ez a ke­
resztényeket jövőre oltalma alá fogja venni.

Ilécs, febr. 4. (Zárlat.) Hitel részvény 217..r)0. 
Galieziai 234.—. Államvasut 231.—. Rente 70.50. 
18ti0-as 110.—. 1861-es 139.50. Ezüst 105.50. Lon­
don 112.—. Unió-Bank 99.25. Által, épitö-bank 
18.—. Magy. földhitel 68.25. Angol-osztrák 127.—. 
Lombard 134.50. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy
164.75. Napoleond’or 8.89. Arany 5 24. Frankfurt
54. —. Porosz pénzutalv. 163.50. Tőrök sorsjegy 
52.25. Angol épitőbank 32.—. Municipulbank

Pécs, febr. 4. (Hiv. zárlat.) Magy földtelierm. 
kötv. 78.50. Saigó-Tarján —.—. Magyar hitel 
195.—. Magy. záloglevél 87.—. Erdély 125.—. 
Magy. kel. vasút 53.75. Magjai- sorsjegy 82.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 96.75. 
Angol-magyar 19.25. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. —.—. Alföld 128.25. Magyar észak-kel. vas. 
114.50. Kel.-vasúti elsőbbs. kütvénj- 67.75. Tiszai 
vasút 187.—. Municipal-bank —.—.

Berlin, febr. 4. (Zárlat.) Galieziai 107.—. 
Lombard 242.50. Ezüst-jöv. 69.40. 1860-as 111.60. 
Bécs 181.6.1. Romániai —.—. Államvasut 530.50. 
Papir-jöved. 64.50. Hitelsorsjegy 343.50. 1864-es 
297.80. Hitelrészvény 395.—. Magjrar sorsjegy 
—.—.Csendes.

Frankfurt, febr. 4. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.70. Osztr. hitelrészv. 197.50. Osztr. bankr. 
873.—. Osztr. államvasp. részv. 265.—. 1860-ki
111.75. 1864-diki 297.60. Évjáruléki papír 64.50. 
Evjáruléki ezüst 69.40. Lombard 121.—. Galieziai 
214.—. Magy. sorsjegy 175.80. Györ-Gráczi —.—.

Páris, febr. 4. (Zárlat.) 3“ „-os jöved. 64.—. 
5%-os jövedék 101.15. Olasz jövedék 67.65. Ál­
lamvasut 656.—. Credit mobilier 425.—. Lom­
bards 303.—. Töröksorsjegy 121.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, február 4. Búza 181.50, 184.50. Rozs 
155. 148, 24S.50, 144.50. Zab 171.50, 166.50. Olaj
55, 55.20, 55.80, 58.70. Szesz 56.20, 58.20, 60.40. 

Páris, február 4. Liszt 52.50, 54. Répaolaj
75. 75.50, 
Szesz 53,

77, 78.25. Lenmagolaj 68.75, 70. 72. 
53.50, 54.25. Czukor. finomított 148.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest febr. 4-én. A mai börze 

jó hangulatban kezdődött, osztr. hitelben 
élénk forgalom 217‘20—218‘40-en ; zárlat­
kor 218-40 — 218-50. Más értékekben nem 
volt üzlet. A déli börze is, kedvező bécsi 
jegyzések benyomása alatt, szilárd volt, 
zárlat felé azonban a bécsi déli börze ala­
csonyabb jegyzései miatt lanyhább. Osztr. 
hitel 218"30 — 218‘6o, zárlatkor 218*40 — 
218. Előfordult még kötés: m. dijsorsjegv- 
ben 83s/g, p. lóvasútiam 250, 2501/.,, 251-en, 
municipal!). 24 és 24«/2, angol magyarban 
20-on, m. hitelben 1961 , és 197-en, in. 
földhitelben 69 és 69I/4-un, takarék és hi­
telben 51% és 52-ön, p. keresk. bankban 
746-on. Luiza gőzm. 1101 /2 és 108-on, Vik­
tóriában 104-en, budapesti gőzm. 640-en, 
Ganzfélében 240-vn. — Belek :tési papírok 
közül: a keresk. b. zálogle .. 87%-en kö­
tés, in. vasúti kölcsön 981 4 kínálva. — 
Egészben véve a börzriiangulat meglehe­
tősen kedvező. —

Az esti b ö r z é n kevés olt az üzlet. 
Osztr. hitel eleinte 216.80—216.90, föld­
hitel 68.50—68.75, m niezipálb. 24—24« 2.

Az árutőzsde a vevők tartózko­
dása miatt csendes, forgalom jelentéktelen, 
árak kevéssel csökkentek. Usanc -búza 
tavaszra 4 írt 59—4.60. — Zab tavaszra 
210, tengeri, bánsági máj—júniusra 3.33 
— 3.32. —

Bécsi börze. Február 3. A német 
piacz magánjegyzései alacsonyabb volta 
miatt a mai előüzlet kezdetén nem létesül­
hetett kedvezőbb hangulat; a legtöbb pa­
pír nagyobb csökkenést szenvedett, és cs a le­
későbben szilárdultak meg némileg. A 
forgalom azonban állandóan korlátolt ma­
radt, és tartós vételkedv csak kamatozó 
papírok iránt nyilvánult. A déli üzUtben 
néhány bank egyes papírokban nagyobb 
vásárlásokat eszközölt, a mi a contívminet 
tetemesebb fedező vásárlásokra ösztönzé, 
és egészben véve kedvező hangulatot idé­
zett elő. Zárlat: hitelrészvény 217, magyar 
hitelbank 195.75, magyar földhitel 68, 
anglobank 126.10, unionbank 98.90, vé­
réin sbank 36.50, francobank 44.50, egyp- 
tomi bank 145. 0, verkehrsbank 90, alig. 
bauban k 21.50, wiener baugesellschaft 
34.25, bauverein 26, Károly-Lajos vaspá­
lya 234, lombardiai vasutak 131.25.

A Saiut-Genois sorsjegyek 
febr. 1. húzása alkalmával az 50,000 frtos 
főnyeremény az 50,801. sz.: az 500O frtos 
a 20,928. sz.: a 2000 frtos a 12,358. számra 
esett. —

Gyapjuüzlet. A forgalom a lefolyt 
héten nem volt oly élénk, mint egy hét 
előtt, a mit főleg a csekély behozatalnak 
lehet tulajdonítani; csupán 950 mázsa ada­
tott el nagyobb részben külföldiek részére : 
és pedig 200 m. középfülöm fésűs 102—103 
frt, 180 ni. jó bácskai egynyiretü 80—83, 
150 m. szerb berbécs55—57. 200 ni. tímár 
berbécs 51—52, 150 mázsa tímár magyar- 
gyapjú 41—42 írtjával mázsája. — Gyári­
lag mosott gyapjúból a lefolyt héten 60 
m. közép finom 140—150 írtjával adatott 
el belföldiek részére.

Az osztrák nemzeti bank 
állása 1875-ik január 31-én. Activa: 
Érczalap 142.082,611 frt 10 kr. Érézben 
fizetendő váltók 4.132,148 frt 95 kr.

Leszámítolt váltók és értékek; fize­
tendők : Béesben 63.666,391 frt 83 kr. 
Bielitzben 890,460 frt 1 kr. Brünnben 
8.934,063 frt 31 kr. — Budapesten 
27.190,502 fi t 42 kr. Czernoviczban 380,530 
frt 93 kr. Debreczcnben 862,958 frt 23 kr. 
Egerben 208,496 frt 5 kr. — Fiúméban 
1.166,905 frt 85 kr. Grátzban 4.043,808 
frt 77 kr. Nagyszebenben 215,060 frt 62 
kr. Insbruckban 234,819 frt 75 kr. Klagen­
furtban 1.760,979 frt 91 kr. Krakkóban 
839,124 frt 58 kr. Brassóban 630,815 Irt 
5 kr. Laibacliban 994,731 frt 51 kr. Lem- 
bergben 1.128,838 frt 80 kr. — Linzben 
1,98979 frt 77 kr. Olmützben 1.039,343



■. WB 
r*zzsm

i r I

: ti

i >

4 '

KÖZÉRDEK. — PÉNTEK, 1875. FEBRUÁR 5.

frt 61 kr. Pilsenben 684,825 frt 72 kr.
Prágában 7.756,396 frt 62 kr. Reichen
ht-rahen 1 740.512 frt 42 kr. Temesvárott aiiLiuiptm, »<*“-«*—- .«i
1.178,125 frt 81 kr, Teplitzben 4536 frt 27 papírért, záloglev. utam kamatú; , » . .

üfSSSSSm k;;™.ok827StÄ ÄST.xyí
ézi Zálogra Becsben után, kamatok 8,385 fit, g) pénzta jegyeK

20,975,300 frt.
UiaiU RílUKHUU ------7 0/1 v v;,,
utáni kamatok 16,604 frt » '(•’ ) £ 0 t ^sből énekesnek tartjuk bemutatni azt a 
gek utam vMszkamatok 233 fit : ki. ) mely Balassinak egész alakját az
váltók utam viszkamatok 4,7oJ tit Zó ki. „ ’ , • rfiAvntett eredeti vilá

- után anticipált kamatok 526,081 frt 72 kr. 
I- b) érczpénzért. záloglevél kölcsönök után 
;t anticipált kamatok 24,825 frt -»■> kr. c) 
7 papírért, záloglev. utáni kamatok 346,434 

kr* Triesztben^ 0*497,844 frt 99 kr. Trop- frt 91 kr., d) érczpénzért záloglev. utam 
?to°616 frt 71 kr. Mindössze: kamatok 68,000 frt, e) jovedékjep útim

66,540,479 frt 67 kr. Ey 
frt 50 kr. Kölcsönök kézi 
12.807,900 frt, a fiókoknál 
Együtt 33.783,200 frt.

A bank tulajdonát képező államjegyek 
314 181 frt. A bankszabadalom tartamára 
az államnak adott kölcsön 80.000,000 frt.
Jelzálogkölcsönök 87.821,627 frt 79 kr.
Börzeszerüen vásárolt nemzeti bank-zalog- 
levelek 3.860,888 frt 90 kr. A tartalék 
alap értékei decz. 31-ki árfolyam szerint 
7.367,528 frt 37 kr. A nyugdíjalap érté­
kéi decz. 31-ki árfolyam szerint 2.378,639 
frt 75 kr. Épületek Becsben és Budapesten 
összes beruházásokkal 2.862,059 frt 0) kr.
Költségek 179,520 frt 911,U kr. Folyo 
számlák 3.743,579 frt 12 kr. - Összesen 
499.232,857 frt 10' 3 kr.

Passiva: Bankalap 90.000,000 frt. Tar­
talékalap 18.011,512 irt 12 kr. Bankjegy- 
forgalolom 292.778,260 frt. Ki nem vett 
tőke visszafizetések 81,405 frt. Beváltandó 
bankutalványok 1.805,170 frt 48 kr Fm- 
cratmányi követelések l.ol0,264 fit r"
Ki nem vett osztalékok 1.116,094 frt. For­
galomban levő záloglevelek 87.509,36o frt.
Kisorsolt, de még be nem váltott zálogle­
velek 216,500 frt. Ki nem vett zaloglevel- 
kamatok 203,446 frt 8 kr. Nyugdíjalap 
2.378,729 frt 65 kr. Folyó számlák egyen­
letre 3.822,110 forint 63 kr. összesen 
49*9.232,857 frt 10 kr.

295,300 forint, b) érczpénzért. záloglev. 
40,080 frt. 4. Alapítványi kötelezvények 
623,700 frt. 5. Intéz, ház vételára 250,000 
frt. 6. Fölszerelés leszállított értéke 3000 
frt. 7. Záloglevelek 
102,934 frt 60 kr. 8 Átmeneti mérlegka-

(fsszesen 47.493,249 frt 14 k
II, Passivum : 1. Záloglevélforgalom: 

a) sorsolás alá eső paairért. záloglev. for­
galma 37.361,000 frt, b) kisorsolt papírért, 
záloglev. forgalma 431,900 frt, c) sorsolás 
alá eső érczpénzért. záloglev. forgalma 
4.080,000 frt. 2. Tiz éves jövedékjegyek 
forgalma 19,100 frt. 3. Pénztári jegyek 
forgalma 574.204 frt 8b kr. 4. Lejárt ka­
matszelvények forgalma 70,489 frt 75 kr. 
5. Törlesztési alap 102,934 frt 60 kr. 6. 
Átmeneti mérlegkamatok 1874. deczember 
31-én: a) papírért, záloglevélkölcsönök

Irodalom.
Balassa Bál hit.

A „Századok“ legutóbbi füzete hozza
df érczpénzért zálogíev^utáni Tlialy Kálmán becses értekezését Balassa 

9 _ P . ... , > 1 • — —.z—: Bálintnak a rád vány í 1 evélt ai ban mult
felfedezett verskötetéről,

A magvar földhitelintézet va­
gyonmérlege 18 í 4. decz. ol-dikén. . I.
Activum : 1. Jelzálog-kölcsönök: a) papír­
ért. záloglevél s jövedék jegy 37.446,081 
frt 99 kr., b) érczpénzért. zálog]. 4.062,36o 
frt 44 kr., c) készpénzben 153,410 frt 20 
kr. 2. Rendelkezésekre álló összegek: a) 
készpénzkészlet 486,735 trt •>*"> kr., b) le­
számítolt váltók 644,313 trt 14 Jer., c) kü­
lönféle értékpapírok ára 1.720, i U4 frt. d) 
pénzintézeteknél rövid felmondásra 578,188
forint 69 kr., e) előlegek és egyenlegek ----- v- - - . ,
1 064 985 frt 19 kr. 3. Á kölcsönös jótál- ban adott ábrái, úgymint a tarcza, gazda- 

lá'si alap záloglevelei:») papírért, záloglev. sági szaklapjainknál újítás. A gazda ko
. ° 1 \ • • fröncnrrnPír p Inn írfint tílllllSl

V. Biztosítás és tartalékalapok: a) kölcso 
nős jótállási alap 591,622 frt 73 kr., b) 
alapítványi tőke hátr. 800,900 frt, c) az 
országos alap befizetése 500,000 frt, d) az 
üzleteredmény-számlának egyenlege 1874. 
deczember 31-kén 1.964,929 frt 21 kr. 
Összesen 47.493,249 frt 14 kr.

III. A|z üzleteredmény sámlaja 
szerint a tartalékalap javára eső tiszta 
üzleteredmény az intézet keletkezesétől 
1873. deczember 31-ig 1.636,277 frt 34 kr, 
nyeremény 1874-ik évben 328,651 trt 8 < 
kr., összesen 1.964,929 frt 21 kr. A már 
kisorsolt és beváltás végett az intézetnél 
be nem mutatott záloglevelek összege 
430,000 frtot meghalad. Az igazgatóság- 
újra fölhasználja e mérleg közzétételének 
alkalmát ismételve figyelmeztetni a zálog­
levelek Tulajdonosait arra, a mit különben 
minden sorsolás alkalmával is, a lehető 
legnagyobb nyilvánossággal hirdetni szo­
kott, hogy a kisorsolt és sorsolás után fél 
év múlva be nem mutatott záloglevelek 
ezen fél év eltelte után többé nem kama­
toznak, s ha netalán elkésve mulattatnak 
be az intézetnél, ott a kifizetendő tőke-ösz- 
szegből mindazon szelvények értéke lovo- 
natTk, melyek a kisorsolás napját követő 
fél év eltelte után jártak le, és értékük 
illetéktelenül fölvétetett.

A „F ö 1 d m i v e 1 é s i Érdekeink“ 
czimü gazdasági hetilap előfize­
tési felhívását vettük. Ezen lap rövid 15 
havi fennállása óta szaklapjaink sorában 
kiváló helyet vivőit ki magának. Változa- 
tos tartalma értékes eredeti czikkek mel­
lett számos, az átnézetet könnyitő rovat 
alá sorozott apró közleményben a földmi- 
velés terén felmerülő minden mozzanatra 
kiterjed. Csinos kiállítása és minden szám

zönségnek e lap iránt tanúsított rokonszen- 
véről tanúskodik azon tény, hogy e lap 
körül rövid fennállása óta mintegy 130 

■umuii uimv „„„„ munkatárs csoportosult, kiknek az előfize- 
törlesztési számlája tési felhíváshoz csatolt névsora az oiszag

legjelesebb gazdáinak és szaktanárainak1UZ.9Ő4 in OU KI". O. auucucu ...va . ~ , o .
matok 1874. decz. 31-én 21.392 frt 53 kr. neveit foglalja magúban. Az említett lap 

- 1 - 1 nak ,.Falusi Gazda“ czimii, és havonként
megjelenő szintén képes mellek-kétszer ^

lapja inkább a gyakorlati iránynak van 
szánva, és az előbbi lapnak czelszerü ki- 
egészitője.

Mindkét lap Máday Izidor szerkesz­
tése alatt Légrádi testvéreknél jelenik meg ; r 
előfizetési ára a „Födmiv. Erd.“-nek 3 hóra
1 frt 50 kr., a „Falusi Gazd.“-val együtt
2 frt. A gazda közönség figyelmébe bátran 
ajánljuk mindkét lapot.

század ama geniális lyrikusára. Azérteke-

mi.lőn ez a nyújtott békejobbot ridegen 
visszautasítva és férjétől végkép elhajolva,

uj gyűjtemény által reavetett eredeti vilá 
gitásban tünteti elő. Thaly ur tanulmánya 
vége felé igy ir:

Balassát, az embert, igen találóan jel­
lenizé koszorús Toldynk múlt évi érteke­
zésében, hogy Balassa „ur volt, egy gaz­
dag és régi ‘ház büszke fia“, s „e mellett 
költő minden ize; érzékeny, heves, de sér­
tett kebel is, s azért meg inkább sérülé­
keny“. Igen, ilyen volt ő: érzékeny és he­
vesen érző; de a mellett, a mily gyorsan 
felgyűlő volt érzelme, — ép oly gyorsan 
ellobbant az, vagyis inkább a legelső vé­
letlen alkalomnál tárgyát változtatta. A 
kiért ma még epedve rajongott , holnap 
már egy esetleg megpillantott uj szépség 
egy kegyes mosolyáért elfordul» tőle, s 
emezért kezd vala sóvárogni, ismét az döb­
beni hévvel. E változékony természetét 
legjobban bizonyítják magok váltakozó 
szerelmes dalai; sőt ezeknek versfői, mint 
láttuk, számos imádottjának tartották tűin 
nevét is.

Megtanuljuk ezekből, hogy az Alcibia- 
des s épségü, nyalka, vitéz, kalandkereső 
és szerencsés ifjú, a lánglelkü és mézédes 
szavú dalnok, — egymásután miként ho- 
ditá és éneklé meg Magyarország legelő­
kelőbb családainak ünnepelt szépeit: a 
hires egri Dobó s a temesvári hős Loson- 
czy István leányait, Krisztinát es A: nát; 
Pelsiiczi Bebek Juditból; Gersci Petiiő 
Gáspárnál; Lepoglavai Ivrussith Ilonát; 
Morghay Katalint; Csáky Borbálát stb. s 
ezeken felül még egész sorát az elbájolt és 
megdalolt, de meg nem nevezett (vagy 
meg sem dalolt, csak élvezett) szépségek­
nek — le egész a havasokon „eltévedt jli­
báit sirató“ szép oláh fátáig, a Tiefegra- 
benen lakó „bécsi virág“-ig s a csábosán 
éneklő s kaczérul kártyázó lengyel „czite- 
rás leány“-ig. Egy valóságos magyar Don 
Juan!... nemcsak „magyar Amphion“, 
mint kortársa Rimay egyébként méltán 
mondá róla.

Lehet-e ezek után kételkednünk, hogy 
a hitestársa által ugyan elkárhoztatott, 
„idegenséggel, álnoksággal, hamissággal 
vádolt szegény Dobó Krisztina, hővérü es 
változékony természetű férje viseletében 
okot ne találhatott volna amaz „idegen“- 
ségre ? Sőt, vájjon a hamisság vádját nem 
fordithatta-e volna ő is egynémely időben 
könnyen vissza, csapongó férje fejére? a 
kiről nyilván föl van jegyezve, hogy sze- 
■elmes versei egy részét nős korában irá 

más hölgyekhez.
Az is igaz azonban, hogy Bálint, mint 

nemesszivü ember, belátta és őszintén be­
ismerte önhibáit és részéről hamar kész 
volt a másokéit megbocsátani. így

de még a hunok sem voltak itt s így az
augsburgi tudós és a „Reform“ újdonság 
in'ja szerint, ki szent Jeromost szintén 
minden lelkiismeret furdalás nélkül ma- 
oyarnak hirdeti, ő lett volna az első ma­
gyar, ki Ázsiából kijött.

Toldy István „Lívia“ czimü színmüve, 
melylyel a Kisfaludy-társaságban székét 
elfoglalta, Rátli Mórnál egy díszes kiálli- 
tási”nagy kötetben megjelent. Ára 80 kr. 
— E nem közönséges ügyességgel készült 
színmű antiklerikális iránya miatt nem jut­
hatott a nemzeti színház deszkáira; - c 
könyvkiadás a drámabirálóktól a nagy kö­
zönséghez appellál.

Törvénygyűjteményekből megjelentek Rath 
Mórnál az 1874-ki törvény czikkek két ki­
adásban. A nagyobbiknak ára 1 frt 40 kr ; 
a zsebkiadásé 1 frt 50 kr. - Külön lenyo­
matban a zsebkiadásból az ügyvédi rend­
tartás ára 30 kr. . . t.

„Monumenta Germaniae historica1- 1 ertz- 
nek óriási német történelmi forrasgyüjte- 
ménye ez évtől kezdve az eddiginél jt len- 
tékenyebb mérvben fog folytattatni, mi­
után vezetése a porosz tudományos akadé­
miának adatott át. Német lapok jelentik, 
ho°*y a porosz birodalmi kanczellauai e o- 
irányzatba az eddigi 6000 tallér helyett 
10,000 vétetett föl a roppant gyűjtemény 
évi kiadásainak fedezésére, melyben azon­
ban „az a 2000 tallér is bennfoglaltatik, 
melyet a nagy tudományos vállalat támo­
gatására az osztrák-magyar köt­
ni á n y biztosított.“ A hir, hogy ez a két­
ezer tál ér a közös költségvetésből tedez- 
tetnék, hihetetlennek látszik, miután alig 
lesz valaki a monarchiában, a ki a porosz 
akadémia kiadványait Ausztria és Magyar- 
ország közös ügyének tekintse.

A Vatikán irodalmi kincsei. Munch, a hí­
res norvég történetim halála előtt a chris- 
tianiai államlevéltárba egy bepecsételt cso­
magot tett le, mely egy értekezést tartal­
maz ama nagyfontosságu irodalmi kin­
csek felől, melyekre ő a vatikáni levéltár­
ban bukkantak. Miután a nevezetes pápai 
könyvtárnok Pater I heimer több előzé­
kenységet tanúsított a protestáns Mu ich 
iránt, mint a mennyit a pápai udvar jóvá­
hagyott volna, a norvég tudós kézirata le­
tétele alkalmával meghagyta, hogy az csak 
P. Theimer halála után lesz felbontandó. 
Theimer a múlt őszszel meghalt s ezzel 
az érdekes munka kiadásának akadálya el 
van hárítva. A legközelebbi Storting-ban 
indítvány fog tétetni a szükséges pénzösz- 
szeg megszavazására, mely a szóban forgo 
értekezésnek Munch összes munkáival 
leendő kiadására

az utóbbit szégyenében bujdosásra készté : 
Bálint még fájó keserűségének e beborult 
idejében is „édes“ és „szerelmes ellenségé­
nek“ nevezi nejét s üldözéseinek boszuját 
nem óhajtja — az irgalmas Istenre bízza. 
Sőt a hozzá mindig jéghidegül maradt Ju­
lia emlékét is mily édesdeden s dicsőítve 
idézi vissza, Lengyelországban bolyongá­
sakor, Coeliához irt egyik szép dalában. 
Saját vétkeit pedig, hogy mily tulőszintén, 
leplezetlenül, sőt nagyítva és önmagát fe­
ketítve vallja be s tárja fél — és mily 
buz°’ó. töredelmes, bűnbánó szívvel kéri 
Istent, azoknak megbocsátásáért, vallásos 
énekeiben — ezen a magok nemében szá­
zadokig mintákul szolgált s országszerte 
közkézen és közszájon forgott énekek leg­
jobban igazolják. _

Bizonyára, igy fogtak volna mintákul 
szolgálni és közkézen forogni amazoknál 
költői tekintetben még sokkal szebb szerel­
mi dalai is : ha annak idejében napfényre 
juthatnak vala. Mert annyi tény, hogy ösz- 
szes költői műveit egybeértve, Balassa ma- 
o-asan áll nemcsak valamennyi kortársa fe- 
fett, — de mint lyrai költőt, — akár az 
érzelmek hevére s mélységére, akár szin- 
o-azdag költői képekben pompázó, merész, 
csapongó phantásiájára, — akár elegiacus 
hangulatára, egységes, kervkded conceptió- 
jára, s akár a legkülönfélébb és legnehe­
zebb versalakokban csoda-könnyedén zengő 
dallamosságára nézve, — tán csak az egy 
Zrínyi, de különben sem Amadé, sem Fa- 
ludy nem érik utói, — s egész Csokonaiig 
és a jelen század elsőrendű ly ricusaiig felül 
senki nem múlta.

Melyik magyar jött ki először Ázsiából ? Fe­
lelet: szent Jeromos. E hires exegeta, po­
lemikus és biblia forditó nemzetisége fölött 
rég idő óta sokat vitáztak az egyház tör­
ténet búvárok. Annyi bizonyos volt, hogy 
ecr\- Strido nevű helységben született. Kü­
lönösen az olaszok szerették volna maguk­
nak szerezni, s ép annyi tudós munkát for­
dítottak nemzeti hiúságuk kielégítésére 
mint a dalmaták. Stridot egyik Aqnileja 
mellett, másik Illyriában, harmadik Dal- 
mácziában kereste. A százados vitat egy 
legújabban Danko .1. tollából Mainzban 
megjelent és Simor bibornoknak ajánlott 
latin munka volt hivatva eldönteni. A könyv 
(melynek czime : „Divum Ilyeronimum op- 
pido Stridonis Hungáriáé a. 331 natum 
esse propugnat J. D.1,) bebizonyítja, hogy 
Stridó oly területen fekszik, a meddig Dal- 
maczia sem Augusztus előtt, sem utána nem 
terjedt,s a mely e szerint Pannoniához tarto­
zott. Ez eddig jól van s a nagy tudományos 
készültség, melylyel előadatik, nagy mél­
tánylásra is talál az ágostai lapban, mely­
ből sorainkat merítjük. Danko ur azonban 
a hires egyházi atya születési évét is meg­
határozza 331-re s a tudós német kritikus 
minden aggodalom nélkül beszél ezek alap­
ján Jeromos „magyar“ hazájáról és nem­
zetiségéről, megjegyezvén, hogy azért mon- 
hatta csak a latint a maga nyelvének, mert 
Magyarországon ez a legújabb időkig álta­
lános divatban volt. Mi megjegyezzük 
hozzá, hogy 331-ben nemcsak a magyarok,

nik, bárba egyes intézményekre, minő a 
többi között a tanfelügyelet, a kiadásokat 
pazarlásnak tartják, miután az egész ügyet 
a megyei szervezet keretébe igen ezé!sze­
rűen laeo^zthatónak vélik. A tanfelügyelet 
jelen alakjában úgy sem egyéb, mint pos­
tai állomás egyes intézetek, a megye és 
kormány között. Iskolát most is a szolga­
id ró alapit, (nem mindenütt! Szerk.) ez őr­
ködik, vagy őrködtél a pontos iskoláztatás 
felett s ez szolgáltatja a statistikai ada­
tokat.

A pártalakulásokra nézve azonban any- 
ny-it már előre is mondhatunk, hogy Gú­
nyádban a közjogi opposition: k még a 
csirája is kiveszett. Hunyadmegye nem 
azon talaj, melyen az ilyen magvak fejlő­
désnek indulhatnának: ezért akadnak egye­
sek, kik korteskedési s roppant balolda- 
liaskodási viszketésüknek ellen nem áll­
hatva, ifj főispán! jölölteket léptetnek föl 
akkor, midőnakkor, midőn a megye színe java teljes 
nyugodtsággal néz eléje a jövő választá­
soknak azon főispán alatt, ki 53 évi tisztes 
és hazafias szolgálataival úgy a trón iránti 
ritka ragaszkodásának, mint kiváló ember- 
szeretetének, a tanügy iránti meleg érdek­
lődésének s kitűnő közigazgatási képessé­
gének adta tanujeleit. Megyénk újabb ex­
perimentumokra nincs készen, s akár nem­
zetiségi, akár közigazgatási, akár politikai 
tekintetben bármely uj vezető alatt kelle­
metlen fordulatokat várhatnánk.

A hunyad-zarátúlmegyei és szászváros 
széki tanitóegylet dévajárási köre n sze­
gény iskolás gyermekek fölsegélyezésére 
harmadik estélyét tartotta meg január 
31-én Déván. A zene- és énekdarabok mű­
vészi kezelőit Lázár Antonia, Herbai Emi­
lia, Lázár Anna és Horváth Eugenia kis­
asszonyokat, úgy Miklós Lajosné urasz- 
szonyt, nemkülönben Schindler Károly és 
Cserny Alajos urakat zajos tapssal méltán 
tüntette ki a közönség. A zene és eltek 
művészi koszorújába azonban nagyon szé­
pen beillett köztisztelet- és szeretetbi n ré­
szesülő főispánunknak a „Bűnhődött nő“ 
.czimü költői beszélyc s Lukácsy György 
reáltanár „Utazás a holdba“ czimü felol­
vasása. Az estély a szegény iskolás gyer­
mekek számára mintegy 40 forint ott jöve­
delmezett. Az estélyt kedélyes táncz 
zárta be.

szükséges.

Vidéki levelezés.
Déva, febr. 1. Mindenütt az egész 

megyében nagy feszültséggel várják mai 
napság a lapokat, melyek az országgyűlési 
beszédek által a politikai kombinátiókra 
tág tért s a színek változtatására s módo­
sulására bő anyagot nyújtanak. Határozott 
politikai pártállásokról azonban még ma 
nálunk szó sem lehet, igen valószínű azon­
ban, hogy az adók fölemelése iránt itt-ott 
mutatkozó ellenszenv hovatovább megszü-

A vízállás.
cbr. 0 föl.
4. Pesten 6' 7"
3. Pozsonyban 5' 1"
3. M.-Szigeten 2' 1"
3. Szatmáron 3‘ 3‘
3. Tokajban' 7- 5"
3. Szolnokon 9' 3"
3. Szegeden 8‘ 5"
2. Aradon
2. Nagybecskercken T 2" 

Bezdánnál (Fér. cs.) 
Verbáczon
Barcson

3. Eszéken 2- 1"
2. Mitroviezon IP 3"
2. Sziszeken 14‘ 10
2. Zimonyban 12' ti"
2. Ó-Orsován 9' 8"

1.

0 al. Időjárás 
száraz, 
felhős, 
havas.

fi“ száraz

(hivatalos.) A BÉlGSI mi

— Vám- Vá m-
BÚZA bt mázsánként mázsánként

'Z, J n frt kr.—trt kr. tf frtkr.—frttr.
hansági uj 84 4.5" 4.6" 85 4.65- 4.0

uj 86 4.SO-4.85 87 4.85—4.90
u| 88 4.95- 5.U5 89 5.05—5.10

tiSIÄT. "j * 84 4.55—4.65 85 4.75—4.85
uj 3, 86 4.90— 5.— 87 5.05—5.10
uj 88 5.10-5. 20 89 5.20 -5.25

pestT. Uj 84 4.50 -4.60 85 4.70-4.80
u| 86' 4.85-4.9" 8» 4.05—5 —
uj 88 5.05-5.15 89 5.15 -5.20

fehérm. Uj 84 4.60-4.70 85 4.80-4.90
86 4.95 - 5.05 87 5.10 -5 15

uj 88 5.20—5.25 89 5.25—5.30
bácskai uj — — —

uj — — -
Han- frtkr. -frtkr.

ff culat
ROZS 80 után szilárd 3.S0—3.85
ÁRPA maláta 72 „ szilárdh 2.70-3.10

.. takarni. 72 szilárd!» 2.50-2.60
ZAB . 50 lanyha 2.05—2.10
Kt KORK ZA bán. mérő lanyha 3.05 -3.10

másnemű lanyha 2.90-2.95
ZAB 50 font lanyha -- ---
RE P( ZE, fekete 75 „ lanyha -- ---

bánáti 15 „ lanyha
KÖLES . . 82 „ szilárd 3.-----3.10

Minta-liszt Pénz Árú

Kötvények:
Miiíryar vasúti kölcsön 120 frts 
(•öntöri állam vasúti záloglevél 
Alasyar sorsjesy-kölcsön ...
1871- ki masryar államkötvény
1872- ki „ „
187.‘l-ki m. k. kincst. ut. 6o'o ez. 
Földteherm. kötvény masryar .

,, „ 1S(»7. zár.
„ „ temesi h.
„ „ isiit. zár.
„ „ horr.-szl.
„ „ erdélyi

Szöllőváltsági kötvény 100 Irts 
1871. pest városi köles. 8o.-o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 

Haza, életbiztosító társasán:
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet . .

Vasutak:
200 Pées-barcsi vasút ...........
200 Pesti közúti vaspálya társasán 
200 Budai „
100 Vjpest-Kákospalotai lóvonatu
200 Alföld-Fiumei........................
200 Észak-keleti...........................
200 Masryar-keleti........................
200 Első erdélyi..............................
200 Déli vaspálya-társaság...........
100 Budai hegyi pálya...................

Bankok:
80 Municipal is hitelbank ....
80 Angol-matryar bank.............

200 Manyar általános hitelbank . 
200 Franco-manyar bank.............

Takarék- és hitel-egylet .

Az érmek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben

ajánlja
gazdag raktárát minden kor- es országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egjenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

a legj ntányosabb árakon.
Ugyanott érmek, ásványok és régiségek

a legmagasb árakon megvetetnek.

Adva Tartva Be­
fizet

98.— 98.25 50
100

83.50 83.75 200
88.50 89.- 500
86.50 87.- 200

100
78.50 79.- 50

76.50 77.50
60

100
75 7r> 76.23 1000

73.%
90.50

74.1/j
91.50

100
100
130

1095.— 1100 — 50
40.- 45.—

360.— 365.- 500
57 — 59.— 200

100
-- 200

250.50 251 — 500
76 — 78.- 300

500
z;i 100O

—•— 80
500

—.— 200
67.- 68.- 175

500
24.50 25.- 175
20.— 20.25 500

196.50 197.- 200
61.- 63.— 200
69.5( 69.75 200
45.- 46.— 100

. 51.V 52.- 100

Adva Tartva

Buda-óbudai népbank..............
Iparbank....................................
Budai kereskedelmi bank ... 
Pesti „ »>•••*
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézmuves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. in. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti M • • •

Halmok:
Concordia-ffözmalom.................
Erzsébet-gözmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gözmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épitötársasáe, Pesti................
Serfözőőe. I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum1- könyvnyomiia. .
Pesti...........  „
„Franki in-Társulat16..............
Ganz-féle vasöntöde.................
Gsrhwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület.................
Gyapjumosó és hízom. I. mag; :• r 
Saigó-Tarjáni kösz-ii . .

,, vasé II lödé...........

240.-
208.-

195.- 
119.- 
luS 50 
23G 
750. 
104.- 
645.- 
385.

21.— 
400- 
150. 
239.— 
580.

242 
210.—

100.
73.50
35.

Tartva
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

3-

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csont liszt..............
Szeszgyár, 1. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Brasche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Maeryar földhitelintézet öi/o p,'o 

„ járadékbárcza . . (> o,a 
„ jelzálogbank . . ÖV?0 0 

„ ált. föhlhiteltárs. (> ojo 
„ „ ,, r*i/2 ojo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 ojo

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya • • • hojo 
Magyar galicziai v&sp. ez. ö o'o 
I. erdélyi vasp. ő o!o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... (1 o o 
Budapesti malom ............. (> °

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg ÍOO deinem, frt után 
M. Fr nk űrt 100 din. frt után 
Iliunli. 100 din. hir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 LIr.li.111. (fre) illán 
Paris 100 franc után...........

87.-

79.' 
87.75 
SC. 50 
87.75 
86.—

85.50 
175

5.22'/
8.89
8.8

105.75
1.63'

92.25
54.-
54.-

110.90

63.50 
60.- 
60

87 25

80Á
88.
86.75
88
86.50

85.75
180.-

5.23'A
8.91
8.91

106.25
1.633/4

92.50
54.25
54.25

111.10

44.20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekh. máj.—nov. 5o/o 

,, ,, ezüstben jan. -jul. ~*o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos oojo
„ 1864-ból 100 „ ...

II. Földtehermeni. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o..............
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság üa/o...................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 7*o/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszaiiályozási •"> ÍOO frtos . . 
Jlaiíy. vasúti 120 írt (300 frk.)5o/o 
(•(»móri záloglevél őofo 1 •">() frt . . .
Matryar nyeremény 100 frt ...........

„ „ ŐÓ frt ...........
szolödézsma-válts. ÍOO Irt. 

Pest városi iia/a..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. h. 200 frtos 120 frt. lief. 
Angol-mag)'1'r hank 200 frt. 10 /’ 
Mag) ar földhitel intézet 200 Irt 50 
Keresk. és i; arhiteliutézet 1'iO frt 
Magyar áltnlán is Iiitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi hank 500 Irt 
Alsó-ausztriai leszám. hank 500 frt
Friineo-osztriik ÍOO frt...................
Franro-niagyar 200 frt...................
Magyar ált. mituiripalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti hank ...................
Viiiobank 200 frt ............................

Adva Tartva

70.45
75.75

273.
113.
139.50

80.
75 50

70 55 
75.85 

276.— 
114. 
139.75

97.ÖU
97.50

S3.
82.75

90.75

125.75 
19.25 
68 

21675 
195.25

790.
44.50 
60.

956.
98.50

98.— 
97 91

83.50 
83 2:

91.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhiijózási társ. Ö00 frt pp. 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 Irt ez. 
keleti pálya 200 frt 
nyuir. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o'o 

:$:$ éves visszafizetés őo.'o
Nemzeti bank o. é. üo'o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év öl'zo,o 

,, földhitelintézeti ö> .o’o. . . 
„ kereskedelmi b-nk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. ő o/o 
Báttaszék-Bombovár 200 frt ez. 5o o 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt • -_• • • • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állam pálya 500 frank 3 o/o...........

1807-iki :1 c/u........... * -
200 frt 5 o/o.................

Tifizavidéki............................. ’,ol° ■
Magyar észak keleti 300 Irt öo.o . 

keleti .... 300 frt 5o'o . 
,, nyugoti . . 200 frt *5 o/o . 

Eperjes-tarmivi pálya 300 frt 
I 75| Károly-I.ajos pálya 300 írt 11. kib.

Tartva
129.50 
434 —

126.--

289.50 
131.— 
ISO 50
116.50 
113.25
54.50

128.—

96.40 
87. 
95.60 
86 50 
87.- 
85.—

78 50

130.-
435.-

126.50 
128.-
290.50
131.50 
187.— 
117. 
114.-
55.

128.50

97. 
88. 

95.70 
86.75 
87.25

72.251
68.

100.50

Irt pp.

frt

83.10 
•72.50 
6S.25 
79.-

101.-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 trt 
Clary 40 frt pp.
Dunagözliajózási társ. 100 f 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevich 10 frt 
Krakkói sorsjegy kulcson 20
lludavárosi kölcsön 40 frt..............
PálflTy 40 frtn* pp.............................
Rudolf-alapit vány 10 frt.................
Sál ni 40 fr* pp...................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Gciiois 40 Irt pp. .................
Stanislaw városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 Irt pp..........................
Windiscligrütz 20 Irt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3'/zo/, 
Augsbursrra 100 frt deinem. 4 h :
Berlin 100 tallér....................•
Boroszló 100 tallér 
Brüssel 100 f'rs 
Frankfurti 100 frt dél néni. •' 
llaml urgra 100 b. mark.
Londonra 10 font sterling -
Marseille 100 frank I
Paris 100 trank ... 4

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany ..............
Orosz imperiale......................
Mária -urézia-1 all ér ....
Ezüst
Egy Mi tal'.é.
Porosz pénzt a.-, ufu-vany

>rnár .

Adva

MM.

Tartva

164 50 164.75

94!— 95.—
17 50 18 50
13.75 14.25
16.25 17.—
26.— 26.51
26.50 27.
13.75 14.
33.50 34.—
16.50 17.50

16.- 16.50
109.- 110-—
21.- 23.—
21.- 22.-

92.40 92.00

54.05 54.15
54.K» 54 2<

110.95 111.10

44.10 44 15

5.25 5.25
8 90 8.91

105.8C 105 90

1.63 1.63

Finom
selyemámk

és egyéhb gyönyörű

női ruhakelmék

A „Franklin-Társnlat“ magyar irodalmi in'dzet és 
könyvnyomda kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 
4.sz.)megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

1875. évre.
Szerkesztette DÚZS SÁNDOR, tanár.

Ára fűzve 50 krajezár.
TARTALOM : Naptári rész- — Bélyegfokozat. 

Ajándék keresztleányomnak (Freiligrath után) Dömötör 
János. - Hajnal Ábel (arczképpel). — Szökött tin. (El­
beszélés.) — Hunfalvy Pál (atczképpel). — Vázlatok a 
nagykőrösi ref egyház múltjából (képpel). — Beöthy 
Zsigmond (arczképpel) — A vén harangozó. Tompa 
Mihályiéi. — Györy Vilmos (arczképpel.) — Árnyak 
(Dickens Cristmas-Stories-jából), angolból fordította 
Kalocsa Róza. — Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szül. 
háza Maros-Illyén (képpel). Vitnyédi István kiadatlan 
levelei közül. Szilágyi Sándortól. — Orvosi tanácsadó. 
— Protestáns eyyházi tiszti névtár. — Az uj 
mértékek. — Országos vásárok. — Melléklet: A 
magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet és nem­
zetiség szerinti graphikai áttekintés! térképe magya­
rázattal.

• A „Franklln-Tarsnlat“ magyar irodalmi intézet 
1 kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám) j 

megjelent és minden könyvárusuál kapható:
GYÜRKY ANTAL.

bámulatos olcsón
nagy választékban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, nri-utca 8.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

T Társulat“ maeryar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) meg-
A „I ralik 11 - < ° ;0i0„t és mindent könyvárusnál kapható:jelent

Magyarország legújabb történetéből.
1840-1849.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD, budapesti magyar kir. egyetemi tanár által 
I osztály A reform! és nemze iségi küzdelmektől a szabadságharcz kezdetéig. 

(8-rét. VIII: 320 lap.)
II. osztály A szabadságharcz kezdetétől annak végéig (8-rét. 441 lap.)

Ára a kőt osztálynak fűzve 3 frt.
KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD. Magyarország történetének kézikönyve.

Héf kötet Fűzve 8 frt.

WEBER GYÖRGY

A VILÁGTÖRTÉNET TANKÖNYVE,
Tekintettel a miveltségre, irodalomra és vallásra.

A IX. kiadás után magyarítva. (Nagy 8-rét.)
I. kötet. Az ó világ története. (IV. 296 lap) fűzve 2 ft. 4" ki­

ll. k. A népvándorlás s az egy istenhivés megalapítása. A középkor (4001.) fűzve 2 ft. 40 ki­
ül kötet. Az újkor története a franczia forradalomig. (373 1.) fűzve 2 ft
IV kötet Az újkor története a franczia forradalomtól korunkig. (IV. 202 1.) fűzve 2 lt 
V. kötet A német és magyar irodalom története, vázlata és az egész műre vonatkozó 

tárgymutató (8-rét, 432 lap) fűzve 2 ft 4" ke.

i«ként kell eljárni a szőlődézsmaválfság keresztül­
vitelénél a felek, jogbiztosoknak, választott bírósá­
goknak és községelöljáróknak. Felvilágosító példák - 

J kai és irománypéldákkal ellátva.
(8-adrét 92 lap.) Fűzve 80 krajezár.
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Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Ss
Franklin-Táj

A tap szetterm 

Szétküldés kör^

K Ö

Egy hj
Negye
Félévi!
Egy éj

Gyűjtői 
egy tisztel

Bm

A válij
getvira áll 
nem esem] 
lehet, hou 
ölt és min 
jellege ma] 
krizis. hai 
nem a 
fása vagvl 
jelenlegi 
tartása r<il. | 
szó.

Míg csal 
léptek ki aj 
kérdés a ni 
tása. vagy 
fellépése e< 
lökést, mel 
tani kai] 
va. mégis t 
ölt. s liordl 
ben íiagvfl 
azonban a| 
dik. mely 
< lőidézéséll 
ódiumot 

T'isza 
az eddig 
nyílt és 
régi ól íajtáj 
Deák párt 
jelentett kj 
és jobb 
szempontú 
m ay besz| 
niszteri vi 
tünk: I ii
azon kérdi 
nak ezek 
közállaj 
hetei megs 
nek egészs 
ban való 
élőn vök-e 
kabinet ele 

< 'onstatí 
Ionosai I el 
erről és 
ráIta étidig 
terveztetett 
hívása : de] 
nyesiih. 1J 
pr< iv< leatitíjj 
lilém ez. 
nék az ei 
erőltetett

ipotl

tol

Magyarorj

A felelői 
nek egyik 
volt az állal 
módon való 
niszteriunm 
járatlan u 
Budgets an 
ményt kópé 
akkori körű 
Iának Kossu 
tér megtett 
csakhogy az 
lényeges köv 

Már ápr: 
kormány ív 
s u t h tóik 
ügvminisztt 
tokát, mely 
sainak kisz 
szersmind : 
al:t|iul szol 

Május í 
tárgvalta a
tott, hogy te 
resitésérc 
és kapcsolt 
naság szüks 
lésbe, mind 
utasittatottl 
talos költs! 
egyszersmij 
ség vetés heti 
..részek“ 
nevezendől 
vármegyék I 
— a mennyi 

Ezenkix 
>,thesauri 
felszólít täte 
teleiről és 
pontjából je

* 209 P. I 
** 946/P.

*** 801/P.
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